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1. ВЪВЕДЕНИЕ 

1.1.Цели и обхват на проучването 

Настоящото проучване има за цел да анализира възможностите за интегриране на 

възстановителни практики в работата на специализирана социална услуга Зона ЗаКрила 

плюс (ЗЗ+), с акцент върху приложимостта на международни добри практики в 

българския правен и институционален контекст на модела. 

Обхватът включва: 

- Представяне на добри практики от Ирландия, Канада, Нидерландия, 

Великобритания и Белгия; 

- Преглед на нормативната рамка в България, позволяваща или подпомагаща 

прилагането на практики на Възстановителното правосъдие (ВП); 

- Анализ на методиката на ЗЗ+ с оглед идентифициране на потенциални 

възможности за възстановителни практики; 

- Формулиране на изводи и препоръки. 

 

1.2.Методология и източници. 

Настоящият доклад се основава на качествен сравнителен анализ на нормативната 

уредба, институционалните модели и практиките по възстановително правосъдие в пет 

държави: Канада, Ирландия, Великобритания, Нидерландия и Белгия. Изборът на 

държавите за сравнителния анализ се базира на няколко ключови критерия като:  

развитие на възстановителните практики, включително утвърдени национални 

програми, регламентирани от законодателството; разнообразие на формати и подходи, 

включително институционални и културни контексти; доказана ефективност – наличие 

на данни и оценки за положително въздействие върху участниците и общността; 

възможности за приложимост към българския контекст, които позволяват адаптация 

и приложимост на моделите. 

Проучването е проведено чрез комбиниран подход, включващ:  

 преглед на международна и европейска правна рамка, стандарти и насоки за 

възстановително правосъдие в сферата на детското правосъдие;  

 документален анализ на българското законодателство за прилагане на 

възстановителни практики за непълнолетни правонарушители и други 

релевантни документи;  

 сравнителен анализ на добри практики от избрани държави;  

 преглед на вътрешни документи, доклади  и методики на ИСДП, включително 

методиката на ЗЗ+;  

 материали и анализи, изготвени в хода на работата на експерти и фасилитатори 

по възстановително правосъдие (ВП);  

 синтез и анализ на данни и формулиране на препоръки. 
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Анализът е структуриран по няколко ключови компонента: 

a) нормативна и правна рамка, включително международни и национални 

документи; 

b) модели на практики и механизми за прилагане – както в съдебен, така и в 

извънсъдебен контекст; 

c) институционални отговорности и професионални роли; 

d) участие на жертвата и общността; 

e) приложимост на практиките в модела ЗЗ+. 

1.3.Контекст – възстановителни практики в ЗЗ+ 

Център за обществена подкрепа в гр. София, управляван от ИСДП предоставя 

високоспециализирана социална услуга за застъпничество и подкрепа на деца жертви на 

насилие Зона ЗаКрила (ЗЗ), базиран на международно признатия модел, разпространен в 

Европа и наречен Барнахуз. От 2024 година, с подкрепата на УНИЦЕФ-България и 

Столична община бе развита услугата ЗЗ+, която надгражда базовия модел на Зона 

ЗаКрила (ЗЗ) чрез разширяване на обхвата на интервенциите върху деца, извършители 

на насилствени престъпления и деца, извършители на престъпления и 

противообществени прояви. ЗЗ+ е високоспециализирана социална услуга, която 

координира предоставянето на междусекторна подкрепа за деца, извършители на 

противообществени прояви и престъпления, съгласно ЗСУ, чл.131. Центърът обединява 

съществуващите институционални и нормативни ресурси, за да адресира по един 

смислен и ефективен начин проблемът с детската престъпност.  

Моделът на ЗЗ и ЗЗ+ има за цел да осигури  достъп до дружелюбно, щадящо и адаптирано 

към нуждите на всяко дете правосъдие; да предоставят високоспециализирана подкрепа  

на деца за справяне с травматични преживявания, поведенчески трудности и други 

последици  и улесни техния резилианс; да съдействат за спазване на правата на детето и 

неговия най-добър интерес при действията на всяка ангажирана институция. 

Възстановителните практики се вписват в концепцията на ЗЗ+, защото поставят акцент 

върху активното участие на детето, възстановяването на вредата и връзките, както и 

ангажирането на семейството и общността като източници на подкрепа.  

В рамките на проекта „От конфликт към решение: Възстановителни модели в рамките 

на ЗЗ+“, финансиран по Програма Социални иновации на Столична община се цели 

осигуряване на ефективни модели за приятелско правосъдие за деца и младежи в 

конфликт със закона, основани на зачитане на техните права, които допълват 

съществуващите наказателни и възпитателни мерки чрез интегриране на 

възстановителни практики в рамките на ЗЗ+. 

Възстановителното правосъдие в работата с деца  извършители на противообществени 

прояви и престъпления е особено актуално в настоящия момент поради съчетанието на 

няколко ключови фактора. От една страна, българската нормативна рамка допуска и 
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насърчава прилагането на ВП в работата с деца, включително чрез НПК, ЗБППМН, ЗЗД 

и ЗСУ, но все още липсват категорични правни и институционални механизми за 

прилагането им като част от системата на детското правосъдие. Практиката ни показва, 

че понастоящем у нас се наблюдава „невъзстановителна среда“ – правната рамка и 

професионалните нагласи при работа с деца извършители на противообществени прояви 

и престъпления акцентират върху подходи, които спират, наказват, “задължават” и 

„превъзпитават“ нарушителите. Все повече обществото ни се нуждае от подходи и 

практики, които адресират причините за това какви нужди пораждат у непълнолетните 

извършители, да възстановяват отношенията и да ангажират общността, да свързват 

правосъдието и социалната система в по-ефективна подкрепа на младите 

правонарушители, за гарантиране на техните права. 

Международният опит показва, че възстановителните практики, приложими особено при 

деца и млади хора,  водят до по-висока удовлетвореност на пострадалите, намаляване на 

рецидива и изграждане на доверие между институции, семейства и общности. 

Включването им в ЗЗ+ ще позволи постигане на по-трайни резултати в цялостната 

подкрепа на децата и младежите с противоправно поведение, в координиране усилията 

на институциите, така че децата да имат достъп до щадящо и адаптирано към нуждите 

им правосъдие. 

 

2. КОНЦЕПТУАЛНА РАМКА 

2.1.За възстановителното правосъдие 

Възстановителното правосъдие е подход, който поставя в центъра възстановяването на 

отношенията между извършителя, пострадалия и общността, на социалната и моралната 

справедливост, нарушени вследствие на престъпление или конфликт. Вместо фокус 

върху наказанието, ВП търси справедливост и възстановяване на щетите чрез активно 

участие на засегнатите страни и намиране на решения от всички заинтересовани.  

За разлика от традиционното правосъдие, което се фокусира върху нарушението на 

закона и наказването на извършителя, ВП поставя акцент върху нуждите на жертвата, 

поемането на отговорност от извършителя и включването на общността в процеса на 

възстановяване. Обикновено възстановителните подходи се стремят да вземат предвид и 

да намерят подходящ баланс между интересите на жертвите, извършителите и 

общността, както и обществения интерес. 

ВП е всякакъв процес, при който пострадалият, извършителят и (където е подходящо) 

други лица, засегнати от престъплението, участват съвместно в разрешаването на 

последствията от престъплението с помощта на неутрално лице1. Съгласно Препоръка 

CM/Rec(2018)8 на Съвета на Европа относно възстановителното правосъдие в 

                                                           
1 ECOSOC Resolution 2002/12 Basic principles on the use of restorative justice programmes in criminal matters 
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наказателни дела2, възстановителното правосъдие се дефинира по следния начин: 

„...всеки процес, който позволява на пострадалите от престъпление и на извършителите 

на това престъпление, ако те дадат свободното си съгласие, активно да участват в 

решаването на въпроси, възникнали вследствие на престъплението, с помощта на 

обучено и безпристрастно трето лице“. ВП като философия и разбиране за 

справедливостта стъпва върху различни концепции като: признаване и валидиране на 

преживяното за жертвата; концепция за социално-емоционалното учене при 

извършителя; резилианс – укрепване на личностните ресурси за справяне, както и на 

връзките и ресурсите в общността; фокус върху възстановителната, а не възмездителната 

логика за справедливост3.  

През последните десетилетия ВП се налага като предпочитан и ефективен подход към 

деца правонарушители, тъй като ориентира процеса към техните потребности и е в 

съответствие със съвременните разбирания за адаптирано детско правосъдие. Практики 

на възстановително правосъдие обичайно се прилагат като възможност за младия човек 

за отклоняване от наказателно правосъдие, т.е. той може да се включи в програма, набор 

от дейности или форми, чрез които да поеме отговорност за извършеното пред себе си, 

пред пострадалия и общността, да се опита да възстанови, възмезди или компенсира 

нанесените щети, да получи подкрепа,  разбиране, възможности да възстанови своето 

място в общността. 

В този смисъл, ВП се утвърди като ключов компонент в системите за правосъдие, най-

вече по отношение на децата в конфликт със закона. Редица международни и европейски 

институции – включително ООН, Съветът на Европа и Европейският съюз признават 

възстановителното правосъдие като ценен инструмент за справяне с младежката 

престъпност, намаляване на рецидивизма и защита правата на всички участници в 

процеса – жертви, извършители и общности. Особено внимание се обръща на нуждата 

от центрирани към детето, приятелски,  щадящи и адаптирани процедури4 при работа с 

непълнолетни, които доказано гарантират тяхната трансформиращата роля.  

2.2.Международна нормативна рамка на възстановителното правосъдие 

Таблица 1 обобщава основните европейски и международни документи, 

регламентиращи и насърчаващи възстановителното правосъдие, с акцент върху 

прилагането му към непълнолетни. 

Таблица 1 Международни документи, регламентиращи възможности за ВП при 

деца в конфликт със закона   

                                                           
2 https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016808e35f3 
3 United Nations Office on Drugs and Crime. Handbook on Restorative Justice Programmes. Second Edition. Vienna, 2020; 

European Forum for Restorative Justice. Manual on Restorative Justice Values and Standards for Practice. Leuven, 2021; 

Council of Europe. Recommendation CM/Rec(2008)11 on the European Rules for juvenile offenders subject to sanctions or 

measures. Strasbourg, 2008 
4 Приятелско към детето правосъдие-къде сме?, ИСДП, 2025 г., София 
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Документ Институ

ция 

Основни акценти за прилагане на ВП 

Конвенция на ООН за 

правата на детето  

ООН, 

1989 г. 

Чл. 40: Право на справедливо отношение, възстановяване и 

реинтеграция 

Насърчава алтернативи на наказателното производство 

Пекински правила (UN 

Standard Minimum Rules for the 

Administration of Juvenile 

Justice) 

ООН, 

1985 г. 

Подкрепят използването на алтернативи на съдебно преследване, 

включително медиация и възстановителни подходи 

Насърчава се предотвратяване на въвличането в наказателната 

система чрез възпитателни и социални мерки. 

Основни принципи на ООН 

за ВП в наказателни дела 

(UN Basic Principles on the Use 

of Restorative Justice 

Programmes in Criminal 

Matters) 

ИКОПП 

/ ООН, 

2002 г. 

Определят първото официално международно признание на ВП 

като отделен и валиден подход към престъпността. ВП като 

доброволен процес с фокус върху вредата 

Установяват минимални стандарти за етика, процедури и 

безопасност при прилагане на ВП. 

Насърчават  включването на ВП в националното законодателство, 

разработване на закони и стандарти за ВП и обучението на съдии, 

прокурори, полицаи и социални работници. 

Наръчникът на ООН по ВП 

(Handbook on Restorative 

Justice Programmes, 2nd 

edition, 2020)5 

2020, 2-

ро изд. 

Определя стратегически насоки за прилагане на ВП като принципи, 

оперативни изисквания, минимални стандарти 

Задава критерии за подбор на случаи за ВП и индикатори за 

резултат. 

Определя процедури за насочване (кой, кога и как насочва към ВП); 

етапи на процеса – оценка, подготовка, провеждане, споразумение, 

проследяване. 

Акцентира върху ролята на общността – включване на подкрепящи 

лица и представители на институции. 

Насоки от Рияд (UN 

Guidelines for the Prevention of 

Juvenile Delinquency) 

ООН, 

1990 

Избягване на ненужно въвличане на деца в наказателната система  

Насърчават използването на възстановителни, консултативни и 

социални подходи вместо наказания. Насърчават включването на 

семейството и общността 

Служат като рамка за национални политики за превенция, 

включително образователни програми, услуги в общността, 

семейна подкрепа и младежко участие. 

Виенски насоки (Vienna 

Guidelines on Restorative 

Justice in Criminal Matters 

Involving Children and Young 

People) 

ООН/UN

ODC/Ав

стрийско 

правител

ство, 

Предлагат конкретни стандарти и насоки за развитие и прилагане 

на ВП спрямо деца и младежи в наказателни дела с фокус върху 

практически и етични принципи, приложими към всички етапи на 

правосъдието – от превенция до изпълнение на мярката. 

                                                           
5 https://www.unodc.org/unodc/en/justice-and-prison-reform/cpcj-restorative-justice.html 

 

https://www.unodc.org/unodc/en/justice-and-prison-reform/cpcj-restorative-justice.html
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2014 г. Легитимира се прилагането на ВП не само в "леки случаи", но и при 

тежки престъпления, когато условията го позволяват. 

Подчертава нуждата от индивидуален подход към децата, зачитане 

на тяхната възраст като гаранции за тяхното достойнство и 

сигурност. 

Препоръка CM/Rec(2008)11 

относно Европейските 

правила за непълнолетни 

правонарушители, подлежащи 

на санкции или мерки 

(Recommendation 

CM/Rec(2008)11 of the 

Committee of Ministers to 

member States on the European 

Rules for juvenile offenders 

subject to sanctions or 

measures) 

Съвет на 

Европа, 

2008 

Съдържа ясен ангажимент за насърчаване на ВП и медиация като 

част от справедливата и ефективна система за детско правосъдие.  

Подчертава, че възстановителните практики могат да бъдат 

особено подходящи за деца, защото: подкрепят поемането на 

отговорност, включват активното участие на жертвата и 

общността, допринасят за социална реинтеграция. 

Подчертава значението на междуинституционално 

сътрудничество, обучението на специалисти и мониторинг на 

резултатите. 

Задържането трябва да е крайна мярка и за възможно най-кратък 

период. 

Децата трябва да бъдат информирани, консултирани и 

представлявани по време на целия процес. 

Насоки за приятелско към 

детето правосъдие 

(Guidelines of the Committee of 

Ministers of the Council of 

Europe on child-friendly justice) 

Съвет на 

Европа, 

2010 г. 

Задават единна европейска рамка, чрез която всички правосъдни 

системи да гарантират достъп, участие, защита и уважение към 

децата в контакт със закона — като свидетели, жертви, 

заподозрени, обвиняеми или страни по дела.  

Насърчават използването на алтернативи на формалното съдебно 

производство, включително: медиация, възстановителни срещи, 

семейно-групови конференции и други неформални процеси, при 

които детето е участник, а не обект. 

Директива 2012/29/ЕС за 

правата на жертвите на 

перстъпления (Directive 

2012/29/EU of the European 

Parliament and of the Council of 

25 October 2012 establishing 

minimum standards on the 

rights, support and protection of 

victims of crime) 

Европей

ски 

съюз, 

2012 г. 

Изисква държавите да осигурят право на жертвите да бъдат 

информирани за налични услуги за ВП (чл.4); изрично 

регламентира участието на жертвите във възстановителни процеси, 

ако те съществуват в съответната държава (чл. 12). 

Изисква държавите да гарантират доброволно, безопасно и 

информирано участие на жертвите във ВП. 

Подчертава, че възстановителните услуги трябва да бъдат 

компетентни и етично обезпечени, с обучени фасилитатори. 

Въвежда право на отказ и прекратяване на участието по всяко 

време, без негативни последствия за жертвата. 

Насърчава ВП като възможност за възстановяване, справедливост 

и емоционално разрешаване на конфликта — особено при по-леки 

и престъпления. 

Поставя основа за развитие на качествени и регулирани 

възстановителни услуги, които защитават интересите на жертвите, 

включително деца и уязвими групи. 
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Директива 2016/800/ЕС за 

процесуалните гаранции за 

деца, които са заподозрени 

или обвиняеми в наказателни 

производства (Directive (EU) 

2016/800 of the European 

Parliament and of the Council of 

11 May 2016 on procedural 

safeguards for children who are 

suspects or accused persons in 

criminal proceedings) 

Европей

ски 

съюз, 

2016 г. 

Насърчава алтернативи на съдебни процедури и лишаване от 

свобода, което включва : медиация, възстановителни конференции, 

други възстановителни практики, като алтернатива на наказателно 

преследване или задържане. 

Подкрепя подход на участие и ориентиран към детето, какъвто е и 

възстановителното правосъдие. 

Подчертава нуждата от обучени професионалисти за прилагане на 

ВП. 

Програма 2030 за устойчиво 

развитие на ООН – Цел 16 

Мир, справедливост и силни 

институции (Goal 16: 

Promote peaceful and inclusive 

societies for sustainable 

development, provide access to 

justice for all and build effective, 

accountable and inclusive 

institutions at all levels.) 

ООН, 

2015 

Достъп до правосъдие за всички означава не само формален 

съдебен процес, но и достъп до алтернативни, справедливи и 

хуманни механизми и възстановителни процеси. 

ВП насърчава мирно разрешаване на конфликти, диалог и социална 

реинтеграция – напълно съвместимо с „мирни и приобщаващи 

общества“ (16.1 и 16.3). 

ВП допринася за щадящо правосъдие за деца, участие на децата в 

процесите и защита, в съответствие с 16.2 и принципа „никой да не 

бъде изоставен“ („leave no one behind“). 

Укрепването на ВП подпомага изграждането на отговорни и 

приобщаващи институции (16.6 и 16.7), особено в правосъдната и 

социалната сфера. 

Препоръка CM/Rec(2018)8 

относно ВП в наказателни 

дела (Recommendation 

CM/Rec(2018)8 of the 

Committee of Ministers to 

member States concerning 

restorative justice in criminal 

matters) 

Съвет на 

Европа, 

2018 г. 

Дефинира ВП и предоставя актуализирана правна и практическа 

рамка за развитието, регулацията и прилагането на ВП в 

наказателните системи на държавите членки на Съвета на Европа, 

включително при деца и младежи. 

Препоръчва прилагане на ВП на всички етапи на наказателонто 

производство: преди повдигане на обвинение, по време на 

производството, след произнасяне на присъда, при изпълнение на 

наказанието. 

Гарантира правата на участниците – включително процесуални 

права, право на отказ, защита на личните данни. 

Призовава държавите да разработят национални стратегии, които 

интегрират ВП в наказателната политика и практика. 

Бяла книга на Европейския 

форум за ВП (EFRJ White 

Paper on Restorative Justice in 

Europe) 

EFRJ, 

2018 

Това не е нормативен акт, а стратегически и визионерски документ, 

който служи като ориентир на държави и организации за: 

разработване на стратегии; застъпничество; обучение на 

професионалисти; развитие на проекти и програми в общностен 

контекст. 

Препоръки: 

Разработване на национални стратегии за ВП, базирани на общи 

ценности: справедливост, човешко достойнство, истина и 

солидарност. 
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Интегриране на ВП в правната рамка, с ясен мандат, отговорности 

и финансиране. 

Гарантиране на качество и етика при възстановителните подходи 

чрез стандарти, мониторинг и постоянна професионална подкрепа. 

Подкрепа за иновации – включително онлайн ВП, културно-

чувствителни практики и работа с уязвими групи. 

Насърчаване на междуинституционално сътрудничество – между 

полиция, съд, социални служби, образователни институции и 

общности. 

 

Посочените в таблицата  документи очертават ясни правни, етични и практически 

стандарти, които държавите са насърчени (а в някои случаи – задължени) да следват. Те 

утвърждават ВП не просто като добра практика, а като необходим компонент на 

съвременното, хуманно и ефективно правосъдие, което поставя в центъра отговорността, 

възстановяването и участието. 

Заслужават внимание някои от основополагащите елементи в международните 

стандарти за ВП6, като критериите за подбор на случаи, индикаторите за резултат и 

основните процедурни етапи (оценка, подготовка, провеждане, споразумение, 

проследяване). Тези акценти имат пряко значение за целта на настоящото проучване – да 

се подкрепи разработването на устойчива и съобразена с правата на детето рамка за 

възстановително правосъдие, приложима в контекста на „ЗЗ+“ и работата с деца в 

конфликт и контакт със закона. 

Наръчникът на ООН по ВП7 насочва към критерии за подбор на случаи за 

възстановителна практика, т.е. кога е подходящо да се приложи ВП като:  

- Доброволност: участие само при информирано съгласие на страните-жертвата и 

извършителя. 

- Признаване на факти / отговорност: извършителят трябва да е готов да приеме 

поне основните факти и да се изправи пред последиците. 

- Подходящи за жертвата след оценка – жертвата трябва да е в състояние и да 

желае да участва, без риск от вторична виктимизация. 

- Безопасност: процесът трябва да гарантира физическа и емоционална сигурност 

на всички участници. 

- Пропорционалност: случаят трябва да е такъв, че ВП да води до адекватен 

резултат (може да се прилага и при по-тежки престъпления, но с повече 

подготовка и предпазни мерки). 

                                                           
6Наръчникът на ООН по ВП, 2020, 2-ро издание; https://www.unodc.org/unodc/en/justice-and-prison-reform/cpcj-

restorative-justice.html 
7 Пак там 

https://www.unodc.org/unodc/en/justice-and-prison-reform/cpcj-restorative-justice.html
https://www.unodc.org/unodc/en/justice-and-prison-reform/cpcj-restorative-justice.html
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- Контекст и ресурси: наличие на обучени фасилитатори, ресурси на общността, 

подходяща подкрепа. 

Заслужават внимание и зададените индикатори за резултат от прилагане на 

възстановителни практики, които допринасят за оценка на ефективността от тях. 

Ефектите върху жертвата, извършителя, общността и системата могат да се анализират 

чрез: удовлетвореността на участниците - жертвата, извършителя и общността доколко 

са почувствали справедливост и е чут гласът им; достигане до конкретен и реалистичен 

план за поправяне; степен на изпълнение на договореното – дали извършителят е 

изпълнил поетите ангажименти (репарации, извинение, услуги и др.); намаляване на 

рецидивизма – по-ниска вероятност извършителят да извърши ново нарушение; 

емоционално и социално възстановяване – понижени нива на страх, гняв и травма при 

жертвата; увеличена отговорност и социално-емоционални умения при извършителя; 

справедлив процес – прозрачност, равнопоставеност и уважение към правата на всички 

страни. 

Насочването към възстановителна практика8, както и етапите на осъществяване са 

предмет на ясни процедури и алгоритъм, които осигуряват последователност и 

предвидимост, като правят възстановителната практика по-прозрачна и надеждна както 

за участниците, така и за институциите. Насочването може да стане в различни етапи на 

наказателния процес – от първи контакт с полицията, през досъдебна и съдебна фаза, до 

етапа на изпълнение на наказание или постпенитенциарна грижа на базата на 

доброволно информирано съгласие и след оценка на случая; с осигуряване на 

гаранции за безопасност и подкрепа (напр. адвокат, социален работник, психолог). 

Насочването може да е от полиция, прокуратура, съдия, но и от пробационни, социални 

и други служби за изпълнение на наказание или мярка, а може жертвата или 

извършителят при информиране за тази възможност, сами да поискат възстановителна 

процедура. 

Можем да приемем, че посочените базисни елементи, залегнали в международните 

документи могат да се приемат като стандарт, въз основа на който да се разработят 

конкретни стъпки/алгоритми за прилагане в ЗЗ+. Те не се свеждат до формална 

процедура, а очертават стандарти за качество и устойчивост на практиките. Критериите 

за подбор гарантират, че във възстановителния процес се включват само случаи, в които 

участниците могат да участват безопасно и смислено. Индикаторите за резултат поставят 

акцент върху реалното въздействие – не само намаляване на рецидива, но и 

възстановяване на жертвата и укрепване на социалните връзки. В контекста на ЗЗ+ тези 

акценти имат особено значение. Те показват, че насочването на дете към 

възстановителна практика трябва да бъде резултат от комплексна оценка на 

неговите нужди, рискове и ресурси, а не просто формално препращане от 

                                                           
8 Пак там 
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институция към институция. Освен това индикаторите могат да служат не само за 

отчетност, но и за постоянно подобряване на практиките – чрез обратна връзка от деца, 

родители, ключови институции.  

2.3.Ползи от прилагане на възстановителни подходи и практики при деца в 

конфликт със закона: изследвания и наблюдения 

Възстановителното правосъдие се утвърждава не само като ценностно обоснован 

подход, но и като ефективна практика, подкрепена от изследвания, анализи и 

дългогодишни наблюдения. Особено при деца и младежи в конфликт със закона, ползите 

от прилагането на възстановителни процеси са многопосочни и устойчиви. 

Доказателства и качествени наблюдения, представени в международни и национални 

изследвания, включително документи на ООН, Съвета на Европа, Европейския форум за 

ВП, както и от практически модели, приложени в различни страни от Европа и извън нея 

обобщават редица ползи от прилагане на ВП при деца и младежи в конфликт със закона 

във всички етапи на наказателното производство и преди него. 

Децата, участващи във възстановителни практики, показват по-нисък процент на 

рецидив и повторна виктимизация. Изследвания в САЩ, Великобритания и Европа9 

показват с 20–30% по-нисък рецидив при участници във възстановителни програми в 

сравнение с традиционни санкции. Прилагането на практики на ВП намалява риска от 

вторична виктимизация и стигматизация, за разлика от класическите съдебни процеси10. 

Национални програми като HALT в Нидерландия11 и Младежките конференции в 

Ирландия доказват, че младежите, участвали във ВП, по-рядко повтарят нарушения и по-

бързо се реинтегрират в училище и обществото. 

ВП се фокусира върху възстановяване на отношенията, извинение, поемане на 

отговорност, участие на семейството и общността. Данни от международни програми 

сочат, че над 80% от участниците (жертви и извършители) изразяват висока 

удовлетвореност и усещане за справедливост, дори когато няма наложено наказание12. 

Жертвите съобщават за повишено чувство за сигурност и валидиране на преживяното, а 

извършителите – за възможност да поемат отговорност и да възстановят отношенията13. 

Децата, включени във ВП, са по-склонни да завършат образованието си, което 

увеличава шансовете им да станат активни граждани. Подобряват се семейните и 

общностните отношения, като се включват родители, настойници и членове на 

                                                           
9 Sherman & Strang, 2007; Shapland et al., 2008 
10 Практическо ръководство Прилагане на възстановително правосъдие при деца, Международна обсерватория за 

младежко правосъдие (IJJO), 2018 г, авторски екип с участието на ИСДП, достъпно на адрес: 

https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide 
11 HALT Netherlands. Alternative Sanctions for Juveniles. www.halt.nl 
12 Sherman & Strang (2007). Restorative Justice: The Evidence. 

  FRA (2020). Child-friendly justice: children’s perspectives. www.fra.europa.eu 
13EFRJ_Manual_on_Restorative_Justice_Values_and_Standards_for_Practice; www.euforumrj.org 

https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide
http://www.halt.nl/
http://www.fra.europa.eu/
http://www.euforumrj.org/
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общността. Това създава мрежа от подкрепа, която липсва в традиционните наказателни 

процедури.14  

Детето не е просто обект на наказание, а активен участник. За разлика от 

наказателното правосъдие, което третира децата като „обекти“ на санкции, ВП ги 

признава за носители на права и възможности за промяна, овластява детето да изрази 

мнение, да участва в изграждането на решения и да поеме отговорност в безопасна 

среда.15 

ВП е по-подходящо като отговор на потребностите на децата. Системите на 

наказателното правосъдие често не отчитат развитието и нуждите на децата и създават 

допълнителна травма. ВП предлага по-дружелюбна и адаптирана среда, включително 

подходящ език, отчитане на индивидуалните особености на непълнолетния,  участието 

на близки и семейство от общността,  подкрепа от обучени за целта фасилитатори16. 

Изследвания показват, че участието във възстановителни срещи помага на децата да 

изразят емоции, да получат разбиране от другата страна и да възстановят самооценката 

си17.  

В обобщение, натрупаните доказателства показват, че възстановителните подходи не 

само променят децата, но и укрепват институционалния капацитет за съвместна работа, 

в която в центъра е детето с неговите нужди. В системата от социални услуги, и 

специално  ЗЗ+, това означава по-добро съчетаване на социалната работа и закрила с 

правосъдието чрез възстановителни подходи, които могат да направят работата по-

ефективна, като дават на децата шанс да поемат отговорност и да поправят щетите, 

вместо просто да им се наложат мерки изпълнявани формално или да бъдат наказани. 

Вероятно е прилагането на възстановителния подход при изпълнение на възпитателни 

мерки и в други правни процедури да подобри сътрудничеството между институции, 

семейства и общност и да доведе до по-трайни решения, които намаляват риска от нови 

нарушения и подпомагат реалната интеграция на децата. 

2.4.Основни принципи на ВП и приложимостта им в контекста на ЗЗ+ 

Възстановителното правосъдие се основава на набор от принципи, които изместват 

фокуса на правосъдието от наказание към възстановяване, от вина към отговорност, и от 

институционално мислене към свързаност и подкрепа в общността. Като модел за 

интегрирано предоставяне на подкрепа на деца и младежи в конфликт със закона, ЗЗ+ 

предлага възможност за прилагане на възстановителни практики, като младежки 

конференции, медиирани срещи (медиация) между жертва и извършител, кръгове за 

                                                           
14Improving juvenile justice systems in Europe: A toolkit for the training of professionals,International Juvenile Justice 

Observatory;  https://www.oijj.org/en/our-work/research 
15Практическо ръководство Прилагане на възстановително правосъдие при деца, Международна обсерватория за 

младежко правосъдие (IJJO), 2018 г, авторски екип с участието на ИСДП, достъпно на адрес: 

https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide 
16 Пак там 
17 European Forum for Restorative Justice (2018). White Paper. www.euforumrj.org 

 

https://www.oijj.org/en/our-work/research
https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide
http://www.euforumrj.org/
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подкрепа (или помирителни кръгове),  фамилно-групови конференции, други по-малко 

формални възстановителни намеси. Международните стандарти (вкл. на ООН, Съвета на 

Европа и Европейския съюз) за прилагане на ВП, очертават практически принципи, 

които са в пълно съответствие с методиката и стандартите на ЗЗ+ като 

високоспециализирана социална услуга, която координира съвместната работа на 

социална и правосъдна системи при участие на деца в правни процедури, именно: 

● участие и овластяване на детето; 

● доброволност и безопасност на процеса; 

● равнопоставеност на страните и неутрално фасилитиране; 

● поемане на отговорност в подкрепяща и сигурна среда; 

● фокус върху възстановяване, а не върху вина. 

Всеки от основните принципи на ВП намира израз в модела ЗЗ+ (виж таблица 2) и 

осигурява и разширява възможностите на възстановителните практики за справедливост, 

подкрепа и промяна, отвъд традиционните механизми на наказателното правосъдие. 

Таблица 2 Принципи на възстановителното правосъдие и приложимост в ЗЗ+ 

Принцип Международни 

източници 

Приложимост в модела ЗЗ+ 

Възстановяване и репарация 

(поправяне на причинени щети) 

Поправяне на вредата (материална, 

емоционална, социална) чрез 

действия, предложени от 

участниците. Може да включва 

извинение, възстановяване, 

символичен акт- действия, които 

имат смисъл за жертвата и за 

общността. 

ЕФВП (2021), 

Наръчник на 

UNODC 

(2006/2020); 

Препоръка 

CM/Rec(2008)11 

Принципът е основополагащ и в рамките на 

дейностите в ЗЗ+ означава: изясняване на вредата, 

т.е. признаване на факти от извършителя; 

договаряне на план за действие или споразумение 

между младежа, пострадалия, семейството, 

институциите, както и последващо наблюдение на 

изпълнението.  

Доброволност 

Участието във ВП трябва да бъде 

напълно доброволно, на база 

информирано съгласие. Никоя от 

страните не може да бъде принудена 

да участва. Всеки може да се откаже 

по всяко време. 

ЕФВП (2021), 

Наръчник на 

UNODC 

(2006/2020); 

Препоръка 

CM/Rec(2008)11 

Изисква се съгласие на всички страни преди 

стартиране на процеса – включва се в първоначална 

оценка и информирано съгласие. Информиране по 

подходящ начин за участие във възстановителен 

процес и подписване на информирано съгласие в 

ЗЗ+ от детето и/или неговия родител/представляващ 

го; възможност за прекратяване на участие в среща 

на всеки етап. 

Включване на всички страни 

Процесът включва не само жертвата 

и извършителя, но и семейството, 

общността, институции, свидетели и 

ЕФВП (2021), 

Виенски насоки 

(2014) 

 

Всяка от възстановителните практики следва този 

принцип. Той е релевантен с принципите и  

дейностите в ЗЗ+, касаещи междуинституционално 

взаимодействие при случаите на деца, жертви и 

извършители, провеждане на 
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други, засегнати от конфликта и 

престъплението. 

междуинституционални срещи / КМ, разпределяне 

на отговорностите между тях с координиращата 

роля на ЗЗ+. От гледна точка на възстановителния 

подход,  на етап оценка на случая се установява 

възможността за възстановителна практика и кои са 

засегнатите страни, т.е. кой да се включи в процеса. 

Етап от всяка практика е възстановителната среща, 

която осигурява възможността за участие и 

представяне на мнението на всички страни, които са 

засегнати, както и на институциите.   

4. Активно участие 

Всички страни са насърчени да 

споделят преживяванията си, 

нуждите си, гледната точка и да 

участват в решаването на 

последствията. 

Конвенция за 

правата на детето 

(1989); Насоки от 

Рияд (1990); 

Наръчник на 

UNODC; 

Директива 

2012/29; 

Директива 

2016/800/ЕС; 

Child-Friendly 

Justice Tool (2025) 

ЗЗ+ организира и фасилитира срещи, при които 

детето и в ролята на пострадало, и в ролята на 

извършител; техните семейства и други засегнати се 

насърчават да участват активно, включително и с 

помощни средства за комуникация. 

Поемане на отговорност 

Извършителят признава действията 

си и се ангажира с промяна, като част 

от процеса на лично израстване и 

трансформация. 

Хауърд Зер 

(2002)18; Наръчник 

на UNODC 

(2006/2020); 

Препоръка 

CM/Rec(2008)11, 

Съвет на Европа 

Възстановителни практики се прилагат само при 

признаване на вина от страна на нарушителя, което 

е основа за поемане на отговорност. Дейностите в 

ЗЗ+ включват индивидуална работа с детето; 

подкрепа за изработване на личен план; последваща 

подкрепа и менторство за изпълнението му (напр. в 

рамките на възпитателна мярка по чл. 13, т.2, 

3,5,9,10 ЗБППМН). 

Конфиденциалност 

Информацията, споделена по време 

на процеса, остава поверителна – 

освен при риск за безопасността. 

ЕФВП (2021); 

Директива 

2012/29/ЕС, 

CM/Rec(2018)8 

Задължителен стандарт в процеса – част от 

съгласието и договора за участие. Изключения от 

принципа има, ако споделената или набраната 

информация установи риск за детето (част от 

индивидуалната оценка) и това създава правно 

задължение за докладване. ЗЗ+ може да изисква 

подписване на декларация за конфиденциалност от 

участниците във възстановителния процес; а при 

установен риск се спазва законовото задължение за 

сигнализиране. 

Безопасност Емоционалната и 

физическа безопасност на 

участниците е приоритет. Прави се 

Child-Friendly 

Justice Tool (2025); 

Екипът на ЗЗ+ провежда оценка на риска преди 

срещата/предварителна като работи индивидуално с 

всяка участваща страна. Специално внимание се 

                                                           
18 Zehr, H. (2002). The Little Book of Restorative Justice. Good Books. 
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оценка на риска и се подготвят 

страните за процеса. 

Директива 

2012/29/ЕС 

обръща на емоционалната уязвимост на жертвата, на 

риска и ползите за нея. Двете страни предлагат 

участие на подкрепящи фигури-семейство, значими 

възрастни, връстници, юридически представители, 

други, които гарантират безопасността. 

Защита и овластяване на жертвата 

Жертвата получава подкрепа да 

изрази чувствата си, да формулира 

нуждите си и да възвърне контрол 

върху ситуацията. Тя може да спре 

срещата във всеки момент.  

Директива 

2012/29/EU; 

ЕФВП (2021) 

Включването на жертвата в защитена среда в 

присъствие на фасилитатор, социален работник/ 

психолог, гарантира, че гласът ѝ ще бъде чут, а 

нейните нужди ще бъдат водещи при вземането на 

решения. Това укрепва доверието ѝ към 

институциите и намалява риска от вторична 

травматизация. 

Бързина и ефективност 

Правосъдните процедури, вкл. и 

възстановителните процеси трябва 

да бъдат възможно най-бързи и 

ефективни, за да: намалят 

несигурността и стреса за детето; 

предотвратят продължително 

отлагане и натрупване на 

тревожност; гарантират, че намесата 

ще бъде навременна и значима, 

преди детето да премине в друга 

възрастова или житейска фаза; 

сведат до минимум риска от 

вторична виктимизация или 

институционална травматизация. 

Child-Friendly 

Justice Assessment 

Tool (2025); 

Препоръка 

CM/Rec(2018)8 

На етап оценка в ЗЗ+, това означава бързо 

идентифициране на случаите, подходящи за ВП (в 

рамките на първите срещи с детето и семейството). 

На етап подготовка на възстановителния процес, 

означава координиране с институциите за събиране 

на съгласие и подготовка в срок до 2 седмици; 

провеждане на подготвителни срещи в кратко време 

(не повече от 2–3 седмици от регистриране на 

инцидента). Принципът изисква възстановителната 

среща да се реализира се до 1 месец след съгласие от 

страните. 

Последващата подкрепа е в изпълнение на 

договореното в разумни срокове; периодична 

проверка в рамките на 1–3 месеца; маркиране на 

контролни точки. 

Професионална компетентност на 

фасилитаторите 

Процесът се води от обучени 

професионалисти, които следват 

етични стандарти, методика на 

възстановителната практика и 

получават супервизия 

Стандарти за ВП – 

ЕФВП(2018); 

Препоръка 

CM/Rec(2018)8 – 

Съвет на Европа 

ЗЗ+ разполага с междудисциплинарен екип, който е 

обучен във фасилитиране на възстановителни 

практики; прилага се методология, съответстваща 

на международните стандарти и национално 

законодателство; практиката се супервизира. 

 

3. СРАВНИТЕЛЕН ПРЕГЛЕД НА МЕЖДУНАРОДНИ ПРАКТИКИ ПО 

ВЪЗСТАНОВИТЕЛНО ПРАВОСЪДИЕ (Канада, Ирландия, 

Великобритания, Нидерландия, Белгия) 

 

3.1.Индикатори за добри практики с приложимост към модела ЗЗ+ 

Развитието на ВП в последните десетилетия е придружено от натрупване на богати 

практики в различни национални контексти. Страни като Ирландия, Канада, 
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Нидерландия, Финландия, Белгия са сред водещите примери, където възстановителните 

подходи са устойчиво интегрирани в системите за правосъдие и грижа за деца. 

Настоящата част представя анализ на добри практики в избрани държави, като се 

фокусира върху: 

● организационни и институционални предпоставки, нормативната рамка за 

ВП при деца правонарушители в съответната държава; 

● модели на възстановителни практики (напр. младежки конференции, 

медиация, кръгове); 

● ключови фактори за успешните модели; възможности и препратки към 

модела ЗЗ+. 

Сравнителният анализ цели не само да очертае ефективни практики, но и да подскаже 

приложими елементи, които могат да бъдат адаптирани в българския контекст в рамките 

на методиката на ЗЗ+. В тази посока, можем да очертаем няколко ключови индикатора, 

вдъхновени от международните стандарти за прилагане на ВП, които определят, 

анализираните практики като добри и приложими към модела ЗЗ+: 

Институционална практика - възстановителната практика е интегрирана в 

законодателството или официалната система за младежко правосъдие.  

Фокус върху участието на детето - децата участват активно в решенията и процеса, а 

не са обекти на процедурата. 

Включване на семейството и общността - семейства, учители и общностни фигури, 

институции участват във възстановителния процес. 

Подкрепа на жертвата - осигурена е подготовка, овластяване и безопасност за 

пострадалите. 

Професионализация - практиката се води от професионалисти със специална 

подготовка/обучение и под супервизия. 

Разнообразие на формите на ВП - използват се различни форми на практики: 

конференции, медиации, кръгове. 

Проследимост и устойчивост – има система за последваща подкрепа и мониторинг на 

споразуменията и плановете. 

Положителни резултати (доказана ефективност) - данни за намаляване на рецидив, 

повишено удовлетворение и реинтеграция. 

Съответства на международните стандарти за детско правосъдие и права на детето. 
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Изведените индикатори могат да послужат на екипа на ЗЗ+ да оценят релевантността на 

съответната практика към модела и съответното ѝ приложение по конкретен случай19. 

3.2.Правна рамка и механизми за прилагане на възстановителното правосъдие 

за деца и младежи 

Канада разполага с една от най-напредналите нормативни рамки в света по отношение 

на възстановителното правосъдие за младежи. Основният нормативен акт е Законът за 

младежката наказателна отговорност, 200320, който въвежда цялостна философия на 

възстановяване, отклоняване и минимизиране на съдебната намеса. Законът задължава 

съдебните органи да прилагат възможно най-ранно отклоняване на децата от съдебна 

отговорност, чрез използване на възстановителни практики. Възстановителните 

практики се насърчават като средство за признаване на отговорността от страна на 

детето, за възстановяване на вредите, за участие на жертвата и насърчаване на 

реинтеграцията в общността. 

Министерството на правосъдието на Канада разработва насоки и национални рамки, но 

основната реализация на практиките е възложена на местните власти, които имат 

автономия да адаптират моделите според нуждите им. За Канада са характерни т.нар. 

Общностни структури за правосъдие, които са съставени от доброволци, представители 

на местната власт, учители, социални работници с ключова роля в прилагане на 

възстановителни подходи на местно ниво. Полицията, училищата и социалните служби 

също имат делегирани отговорности във възстановителните процеси. Канадският модел 

е примери за междуинституционално взаимодействие, базирано на консенсус и доверие 

в общността. 

Ирландия е една от първите европейски държави, които законодателно регламентират 

възстановителното правосъдие за деца в Европа. Още през 2001 г. е въведен всеобхватен 

закон, регулиращ системата на наказателно правосъдие за деца Children Act 200121, който 

включва правомощия на Националната служба за пробация и младежко правосъдие да 

прилага младежки конференции и други възстановителни практики. Законът прилага 

принципите на КООНПД, поставяйки интереса на детето в центъра на процеса. Приносът 

му е в насърчаване използването на алтернативи на наказанието като възстановителни 

конференции, предупреждения, наблюдение и позволява съдът да наложи мерки, 

насочени към реинтеграция, а не наказание (напр. наставничество, обществени дейности, 

план за отговорност). Принципът на задържане на детето в краен случай е застъпен чрез 

настаняване на детето в специална образователна институция (Children Detention School), 

само при необходимост. 

                                                           
19 Например всеки индикатор аргументира дали практиката отговаря на методиката на модела ЗЗ+ , информиране за 

права, първоначална оценка на риска, застъпничество и придружаване, гъвкавост и интегриране на различни 

практики според случая, етапите на работа в ЗЗ+, координиране на мрежа от институции и общност на детето, 

участие на детето, гарантиране на права (бел.а.). 
20 https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/y-1.5/ 
21 https://www.irishstatutebook.ie/eli/2001/act/24/enacted/en/html 

https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/y-1.5/
https://www.irishstatutebook.ie/eli/2001/act/24/enacted/en/html
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Съгласно ирландския закон, прокуратурата, съдът и пробационните служби могат да 

насочат дадено дело към възстановителна конференция с участието на детето, неговите 

родители/попечители, жертвата и други заинтересовани страни, а полицията има роля в 

идентифициране и препращане на подходящи случаи към възстановителни практики. В 

Ирландия институционалният механизъм за прилагане на възстановителното правосъдие 

е ясно регламентиран и стъпва на публично-частно партньорство. Основната 

отговорност се носи от Националната служба за пробация и младежко правосъдие, 

която администрира възстановителни конференции и контролира тяхното изпълнение. 

Практическата реализация на фасилитирането на практиките се възлага на 

неправителствени организации, които освен фасилитиране, предлагат и много 

ефективни системи за обучения, супервизия  и мониторинг на фасилитаторите22. 

Великобритания има дългогодишна традиция в прилагането на възстановителното 

правосъдие, особено по отношение на младежи. Възможностите за прилагане на ВП са 

разширени чрез Закон за младежкото правосъдие и доказателствата по наказателни 

дела от 1999 г.23. На локално ниво се създават младежки правосъдни екипи, които по 

същество са мултидисциплинарни структури, които са отговорни за изготвяне на 

индивидуални планове за подкрепа на извършителите на противоправни деяния, 

включващи възстановителни срещи, дейности за възстановяване на щетите в резултат на 

проведените срещи и широка работа с общността. Освен това, Министерството на 

правосъдието е приело Национални стандарти по възстановително правосъдие, които 

регламентират прилагането на практиките както от държавни институции, така и от 

неправителствени организации. Във Великобритания възстановителното правосъдие се 

прилага чрез добре структурирана мултидисциплинарна система, в която всяко звено 

има конкретни отговорности: локални екипи, включващи социални работници, полицаи, 

учители, медиатори и психолози с ключова роля в прилагането на ВП. Съществува 

правителствена служба Съвет за ВП, която регулира и сертифицира практиките чрез 

стандарт за качество и етичен кодекс. Освен тях, съществуват обучителни центрове, 

които предоставят сертификация и супервизия на фасилитаторите. Практиките са 

интегрирани в съдебната система, образованието и общностната работа24. 

За разлика от останалите държави, Нидерландия не разполага с отделен закон, който 

изрично да урежда възстановителното правосъдие. Вместо това, нормативната уредба се 

базира на съществуващите разпоредби на Наказателно-процесуалния кодекс,  които 

позволяват отклоняване от наказателно преследване при постигнато извънсъдебно 

споразумение. Въпреки отсъствието на специфичен закон, в страната съществуват ясни 

институционални рамки и стандарти за прилагане на ВП чрез медиация, конференции и 

фамилно-групови срещи. Механизмите за прилагане на ВП в Нидерландия се основават 

                                                           
22 пак там 
23 https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1999/23/contents 
24 National Standards for Youth Justice Services; 

https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6363d2328fa8f50570e54222/Standards_for_children_in_youth_justice_service

s_2019.doc.pdf 

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1999/23/contents
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6363d2328fa8f50570e54222/Standards_for_children_in_youth_justice_services_2019.doc.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6363d2328fa8f50570e54222/Standards_for_children_in_youth_justice_services_2019.doc.pdf


         СТОЛИЧНА ПРОГРАМА „СОЦИАЛНИ ИНОВАЦИИ“       

 

20 
Проект „От конфликт към решение: Възстановителни модели в рамките на ЗЗ+, финансиран от 

Столична програма „Социални иновации“ 

на локална инициатива, съчетана с правомощия на прокуратурата и съда. Прокуратурата 

насочва делата към възстановителни мерки, като на правителствено ниво е издала насоки 

за отклоняване на непълнолетни от наказателно производство. Съществува Национална 

мрежа за развитие на ВП, която координира обученията и следване на методологии за 

прилагане на ВП чрез партньорства с НПО. Водеща НПО (Eigen Kracht Centrale)25 

провежда най-разпространените като практика в страната Фамилно-групови 

конференции. 

Нидерландският модел използва доброволци и фасилитатори от общността, които 

преминават специализирано обучение. Включването на семейството е ключов принцип. 

Професионализацията се извършва чрез мрежово сътрудничество между НПО и местни 

власти, а не чрез централизирана държавна структура. В сътрудничество с прокуратурата 

и съдилищата, неправителствени организации осъществяват организирането и 

фасилитирането на възстановителните практики.  

Белгия също е сред първите европейски държави, които въвеждат възстановителното 

правосъдие за деца. Законът за младежкото правосъдие от 2006 г.26 признава правото 

на всяко дете да има достъп до ВП, независимо от тежестта на деянието. Медиацията и 

възстановителните конференции са предвидени на всички етапи на производството – 

досъдебна, съдебна и изпълнителна фаза. Страната прилага различни модели според 

езиковата и регионалната специфика, но спазва общи стандарти и принципи.  

Белгия прилага ВП чрез официално упълномощени неправителствени организации, 

работещи в партньорство с държавните структури. Това са организации с мандат за 

провеждане на медиации и възстановителни срещи, финансирани от държавата. 

Характерно за белгийския модел е специфичната роля на детските съдии (Juvenile 

Judges), които насочват делата към ВП. Регионалните служби по младежко правосъдие 

координират прилагането на възстановителните практики. Особеност на белгийския 

модел е високата степен на професионализация на фасилитаторите – те са социални 

работници, психолози или други специалисти с допълнителна квалификация. Услугите 

по ВП са безплатни за участниците и достъпни във всички райони27. 

Разгледаните държави признават възстановителното правосъдие като легитимен и 

желан подход в контекста на младежкото правосъдие, но регламентирането му в 

нормативната уредба варира съществено. Централизираните системи (Ирландия, 

Белгия) осигуряват единни стандарти и контрол, докато децентрализираните 

(Канада, Нидерландия) дават по-голяма свобода за варианти на местно ниво, но 

реализацията им изисква силна мрежа от партньори. В успешните модели 

участието на полицията, правосъдната система, социалните служби и НПО е 

                                                           
25 https://www.eigen-kracht.nl/ 
26 Практическо ръководство Прилагане на възстановително правосъдие при деца, Международна обсерватория за 

младежко правосъдие (IJJO), 2018 г, авторски екип с участието на ИСДП, достъпно на адрес: 

https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide 
27 пак там  

https://www.eigen-kracht.nl/
https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide
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формализирано чрез споразумения, което гарантира бързо насочване на случаите и 

координация на действията. 

Ролята на общността е заложена още в правната рамка. В разгледаните страни се 

признава, че ВП не е само взаимодействие между извършител и пострадал, а процес, 

в който общността има активна роля в подкрепата, възстановяването и 

превенцията. 

Доброволността и безопасността са неизменни принципи. Те са законово закрепени 

и прилагани чрез специализирани процедури, които гарантират защита на 

участниците и избягване на повторна виктимизация. 

Ирландия, Белгия и Великобритания прилагат модела на държавно делегирана, но 

професионализирана практика, осъществявана чрез сертифицирани организации 

или мултидисциплинарни екипи. Канада и Нидерландия демонстрират 

децентрализиран, общностно ориентиран модел, в който доброволци, старейшини 

и местни мрежи играят ключова роля. 

Общ елемент и в петте страни е високата значимост на фасилитатора като гарант 

за безопасен, неутрален и уважителен процес – независимо дали е държавен 

служител, доброволец или експерт от НПО сектора. 

3.3.Модели на възстановителни практики 

Канадският модел на възстановителни практики следва възстановителната философия 

като центрира върху правото на общността да решава въпросите с младежката 

престъпност съобразно своя културен контекст. Поради това моделите в Канада са 

едновременно институционализирани и културно адаптирани, с възможност за 

прилагане в контекстите на местни общности, включително коренните народи. 

В Канада са уредени и се прилагат няколко основни форми на възстановителни 

практики28, както традиционни и характерни за местния контекст, така и други. 

Умиротворителните/възстановяващи кръгове (peacemaking circles) са широко прилагана 

практика, която включва детето, жертвата, семейство, членове на общността, и 

фасилитатор и в която процесът е силно ритуализиран и базиран на доверие, уважение и 

консенсус. При по-леки престъпления, предимно посегателства не насочени към 

личността се прилага медиация между жертва и извършител. Традиционна за Канада 

практика е тази на Общностните правосъдни комитети (Community Justice Committees)29. 

Това са  групи от обучени доброволци от местната общност, които работят с полиция, 

прокурори и съдии, но работят извънсъдебно: провеждат възстановителни срещи с 

извършителя, жертвата и други засегнати; договарят индивидуални планове за поправяне 

на вредата (напр. извинение, доброволен труд, репарации); съдействат на извършителя в 

                                                           
28 https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/20-

01146_Handbook_on_Restorative_Justice_Programmes.pdf 
29 https://www.justice.gc.ca/eng/cj-jp/rj-jr/res.html 

 

https://www.justice.gc.ca/eng/cj-jp/rj-jr/res.html
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процеса на поемане на отговорност. Най-често тези групи функционират преди съдебна 

фаза в рамките на отклоняване от наказателното производство. Канадските програми за 

ВП използват специално утвърден и структуриран инструмент за оценка на готовността 

на участниците да се включат във възстановителен процес, наречен Peacemaking 

Assessment Tool30 . Целта е да се минимизира рискът от повторна виктимизация и да се 

гарантира доброволността на участващите страни. Оценката се изготвя от фасилитатора 

на практиката по време на индивидуалните срещи и оценява дали процесът може да 

продължи, какъв формат на практика е най-подходящ, какви допълнителни мерки са 

нужни за безопасност и подкрепа. 

Ключово за канадския опит е гъвкавостта и автономността на местните практики, 

включително адаптирани модели за работа с младежи с различен етнически, езиков или 

културен произход и с широко участие на неформални фигури  и лидери от местните 

общности. 

Моделът на възстановителните практики в Ирландия31 е държавно регулиран, но 

значителна част от изпълнението е възложена на неправителствения сектор. Основният 

инструмент са Младежките възстановителни конференции, които могат да бъдат на 

досъдебна фаза – преди повдигане на обвинение и на съдебна фаза - препратени от съда 

преди постановяване на наказание. Процедурата включва среща между извършителя, 

неговото семейство, жертвата (или неин представител), представител на пробационната 

служба и обучен фасилитатор. Младежката възстановителна  конференция е процес на 

участие, който от една страна дава възможност на младия човек да промени поведението 

си, а от друга – дава възможност на жертвата да потърси компенсация. Конференцията 

се занимава с извършеното от младия човек деяние. За провеждането на конференциите 

няма точно определена процедура, което позволява обсъждане, ръководено от 

фасилитатор между всички засегнати от правонарушението и неговите последствия. 

Обикновено тяхната продължителност е малко повече от час. Жертвите имат възможност 

да опишат психическите, физическите и/или финансови вреди, които са понесли. Те 

могат да помолят детето или младия човек, извършил правонарушението, да им обясни 

защо се е случило и да каже какво според него трябва да се направи като компенсация. 

Младите хора имат възможност да изразят разкаянието си и да предложат как да изкупят 

вината си32. Крайната цел е изработване на план за отговорност, който съдържа 

конкретни ангажименти: извинение, репарация, доброволчески труд, участие в обучения 

и др.  Младежките възстановителни конференции са официално призната алтернатива на 

наказателното производство.  

                                                           
30 https://www.euforumrj.org/sites/default/files/2019-11/peacemaking_circle_handbook.pdf 
31 Restorative Justice Services (RJS). (2019). RJ Annual Report 2019-2023.  
32 Описанието е по Практическо ръководство Прилагане на възстановително правосъдие при деца, Международна 

обсерватория за младежко правосъдие (IJJO), 2018 г, авторски екип с участието на ИСДП, достъпно на адрес: 

https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide 

 

https://www.euforumrj.org/sites/default/files/2019-11/peacemaking_circle_handbook.pdf
https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide
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Индивидуални възстановителни срещи и медиации между жертва и извършител се 

използват преди съдебна фаза, както и на ниво общност и училище. 

Водеща роля в прилагане на възстановителни практики има Националната служба за 

пробация и младежко правосъдие. Служители на полицията са обучени да 

идентифицират случаи, подходящи за ВП, а фасилитиране на голяма част от практиките 

се осъществява от частни организации, които са в неправителствения сектор. 

Все по-успешна практика на ВП е практиката на Панели за репарация (Reparation 

Panels)33, която е характерна за Ирландия, Великобритания и частично за Канада. 

Провежда се общностна среща от с 2-3 души (панелисти), които не са съдии или 

прокурори, а доброволци/граждани, избрани от местната общност или социални служби, 

фасилитатор и извършителя. Понякога участва и жертвата. Извършителят и участниците 

съвместно обсъждат с него какво е направил, кого е наранил, как може да поправи 

вредата. Тази структурирана среща, започва с оценка на ситуацията, в която младият 

човек споделя своята гледна точка, след което панелистите обясняват въздействието на 

деянието за общността, за жертвата. Договарят се действия – младежът предлага или 

избира конкретна репаративна дейност. След срещата съвместно изготвят споразумение 

за репарация,  който по същество е план с конкретни действия, за които поема 

ангажимент младежа, но и панелистите се ангажират от името на общността с подкрепа. 

Практиката се инициира от местна социална служба или от общността. Какво прави 

практиката на Репарационния панел различна от съдебната процедура и останалите 

възстановителни практики: тя не е официална санкция, а е възстановителна алтернатива, 

в който е ключов процесът на възстановяване и учене; включване не само на 

професионалисти, но и обществени представители. Особено при първо нарушение, може 

да се ползва като алтернатива на съдебното наказание.  

Особен принос на ирландската практика е възможността за алтернативно изразяване, 

например чрез рисунки, символични действия или мултимедийни послания – в случаите, 

когато младежът има комуникационни или езикови трудности. 

Във Великобритания34 моделът на възстановителните практики е високо 

стандартизиран и обхваща разнообразие от форми, които могат да бъдат прилагани от 

полиция, училища, младежки служби и съда. Основни форми на практики са: 

възстановителни срещи/конференции (среща между извършителя и жертвата, водена от 

фасилитатор; репарационни панели; неформална намеса от страна на полицията; 

общностни решения (при леки конфликти, особено в училища) ; възстановителни 

кръгове (в училища и детски градини за решаване на конфликти и изграждане на 

подкрепяща среда). 

                                                           
33 https://restorativejustice.org.uk/resources/rjc-practice-guidance-2020 

 
34 Restorative Justice Council. (2011). Best practice guidance for restorative practice. 

https://restorativejustice.org.uk/resources/rjc-practice-guidance-2020
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Youth Restorative Disposal35 е термин от практиката на полицията в Обединеното кралство 

и представлява неформална полицейска възстановителна намеса, използвана при млади 

правонарушители - без образуване на съдебно производство или официален запис в 

досие. Това е възможност за полицейски служител да разреши по лек и възстановителен 

начин случай с дете или младеж, ако са изпълнени няколко ключови условия: 

извършителят да е под 18 години; да признава отговорността си за деянието; ако 

жертвата е включена, и тя изразява съгласие; леко нарушение - дребна кражба, 

вандализъм, грубо поведение и пр.; да е първо нарушение. 

Полицейски служител провежда кратка, фасилитирана възстановителна среща на 

мястото на деянието или в полицейско управление. Извършителят може да поднесе 

извинение, да извърши репарация или да участва в доброволна дейност. Срещата не води 

до официално предупреждение или криминален запис – тя е неформална и с 

възстановителна цел36. Предимствата на този тип неформална възстановителна практика 

е, че избягва стигматизацията и създаване на полицейско досие, при първо деяние, 

младият човек поема отговорност, без да влиза в системата. 

Много близка до неформалната полицейска намеса е и още един възстановителен 

инструмент – общностно решение -  Community Resolution Agreements 37. Също се 

прилага основно във Великобритания като един от най-гъвкавите и неформални 

механизми, използван от полицията, когато се цели бързо и конструктивно разрешаване 

на леки инциденти,  включително с участието на жертвата. Общностното решение се 

прилага при почти същите условия, както неформалната полицейска намеса, но касае и 

възстановителни намеси при възрастни правонарушители. За разлика от предходната 

възстановителна практика, общностното решение е по-гъвкава форма, като може да се 

прилага при инциденти без пострадали, като целта е да се постигне доброволно 

общностно споразумение за поправка на щетата като извънсъдебно споразумение, но то 

може да се вземе предвид при повторно нарушение, т.е. има правни последици. Разликата 

е също в това, че се документира в полицията без да се завежда досие на извършителя.  

И двата подхода са възстановителни, доброволни, и неформални, но подходът 

полицейска намеса е по-специализиран и фокусиран върху деца и младежи, докато 

общностното решение е по-универсална практика и често включва по-силна общностна 

рамка. 

Популярна и използвана практика във Великобритания, също в полето на т.нар. улични 

полицейски намеси е полицейското предупреждение - Restorative Caution38. Това е по-

формална възстановителна практика, която представлява официално полицейско 

                                                           
35 Достъпна информация в Restorative Justice and Policing – A Practitioner’s Guide (Restorative Justice Council) - 

https://restorativejustice.org.uk/resources 
36 https://www.npcc.police.uk/SysSiteAssets/media/downloads/publications/publications-log/criminal-justice/2023/npcc-

community-resolution-guidance-2022-v.1.1.pdf 
37 https://www.westyorkshire.police.uk/ask-the-police/question/Q760 
38 Достъпна информация в Restorative Justice and Policing – A Practitioner’s Guide (Restorative Justice Council) - 

https://restorativejustice.org.uk/resources 

https://restorativejustice.org.uk/resources
https://www.npcc.police.uk/SysSiteAssets/media/downloads/publications/publications-log/criminal-justice/2023/npcc-community-resolution-guidance-2022-v.1.1.pdf
https://www.npcc.police.uk/SysSiteAssets/media/downloads/publications/publications-log/criminal-justice/2023/npcc-community-resolution-guidance-2022-v.1.1.pdf
https://www.westyorkshire.police.uk/ask-the-police/question/Q760
https://restorativejustice.org.uk/resources
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предупреждение, придружено от възстановителна среща. Използва се от полицията при 

първо нарушение, обикновено при по-леки престъпления, като целта е  избягване на 

съдебна процедура, чрез поемане на отговорност и възстановяване на вредата. 

Полицейският служител е в ролята на фасилитатор, а в срещата участват жертвата и 

извършителят. Тази практика има правен статус, за разликата от предходните две, защото 

е вид полицейска мярка при извършване на нарушение от деца и младежи и се вписва в 

тяхното досие. Прилага се на най-ранен етап преди повдигане на обвинение на 

извършителя. 

Представяйки анализ на ефективните възстановителни практики във Великобритания, 

следва да отбележим и широко разпространените възстановителни кръгове в 

образователни институции, под общото наименование Трансформиране на конфликти 

(Transforming Conflict)39. Кръговият процес  прилага т.нар. “релационен подход”, който 

поставя акцент върху връзките и отношенията, а не само върху поведението и използва 

ВП като основа за култура на уважение, доверие и съвместна отговорност. В 

образователната система на Великобритания е въведен цялостен училищен подход, 

според който възстановителните практики не се ограничават до инциденти, а се 

интегрират в цялостната организация и политика на училището40. Практиката на 

Трансформиране на конфликти се базира на кръговия процес и медиацията жертва 

извършител и включва в себе си цялостна система за изграждане на възстановителни 

училища- възстановителни срещи между участници в конфликт; кръгове в клас или 

група за споделяне на чувства и изграждане на общност; подготовка на училищен 

персонал и ученици за фасилитиране на процесите; документиране и анализ на 

резултатите като част от цялостната училищна стратегия. Важно е да отбележим, че в 

резултат на прилагане на практиката Трансформиране на конфликти в училищните 

общности се променя изцяло училищната култура и тя се трансформира от наказателен 

към подкрепящ/възстановяващ стил на взаимоотношения. Училища, приложили 

подхода, отбелязват между 50–70% спад на дисциплинарните санкции. Нивото на 

удовлетвореност сред учители, родители и ученици е много високо, а децата развиват 

умения за емпатия, поемане на отговорност, саморефлексия.41   

Нидерландският модел на ВП се характеризира с иновативност, локална автономия и 

интегриране на ВП в системата за грижа на деца. Ключово за него е включването на 

доброволци, семейство и общност в процеса, както и устойчивата връзка между 

социални и наказателни служби. Една от най-прилаганите форми на практики в 

Нидерландия са Фамилно-груповите конференции (Family Group Conferencing – FGC), 

най-вече при случаи, които имат висок социален риск, вкл. и риск от престъпно 

поведение. Eigen Kracht Centrale е водеща организация в провеждането на фамилно-

групови конференции. За разлика от Младежката възстановителна конференция (МВК) 

                                                           
39 https://transformingconflict.org 
40 Hopkins, B. (2004). Just Schools: A whole school approach to restorative justice. London: Jessica Kingsley Publishers. 
41 Пак там 

https://transformingconflict.org/
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по ирландския модел, където основен фокус е конкретното правонарушение и 

възстановяването на вредата, то при Фамилно-груповата конференция (ФГК) фокусът е 

върху изработване на дългосрочен план за грижа и подкрепа на детето за решаване на 

проблеми в благосъстоянието на детето (безопасност, грижа, подкрепа), като централно 

място сред участниците заемат детето и неговото семейство (по възможност разширено, 

включително и близък кръг на семейството). МВК завършва с план за 

репарации/възстановяване, който е с приложимост в наказателното правосъдие, при 

превенция на криминалното поведение, при наказание пробация; ФГК цели план за 

грижа и подкрепа, който се прилага в системата за закрила при предоставяне на социални 

услуги, за превенция на настаняването в алтернативна грижа. 

При леки и средни по степен престъпления от непълнолетни се провежда медиация 

между жертва и извършител. Широко разпространени са училищните възстановителни 

програми, включващи тренинги за справяне с конфликти, фасилитирани срещи –

индивидуални или в групов формат.  

Като добра европейска практика по ВП за непълнолетни е призната националната  

Младежка програма Halt42,  насочена към деца на възраст 12–18 г., които са извършили 

леко правонарушение или противообществена проява. Програмата има за цел да отклони 

децата от формалната съдебна система чрез възстановителни, образователни и социални 

мерки, като акцентът е върху поемане на отговорност, осъзнаване на вредата и 

възстановяване. Програмата предлага редица възстановителни мерки, които се 

реализират с активното участие на родителите на извършителя: среща с родителите и 

детето за обсъждане на случилото се; поднасяне на извинение към жертвата или 

пострадалия; доброволен труд (напр. почистване, поправка на щети); образователни 

сесия за осъзнаване на вредата; план за поведението за предотвратяване на бъдещи 

прояви. За включване в програмата, децата се насочват от полиция, училища, местни 

власти или родителите. Програмата е официално призната от Министерството на 

правосъдието и сигурността, а при успешно включване и завършване на програмата не 

се води наказателно производство, т.е. действа в рамките на нидерландското наказателно 

право, като форма на отклоняване от съдебната система. 

Ключово за нидерландския модел е включването на доброволци, семейство и общност в 

процеса, както и устойчивата връзка между социални и наказателни служби.  

Възстановителните практики в Белгия43 са включени на всички етапи от наказателния 

процес: от досъдебна фаза до изпълнение на присъда. Правото на достъп до 

възстановителна процедура е признато на законово ниво за всяко дете, независимо от 

тежестта на извършеното правонарушение. 

                                                           
42 https://www.halt.nl/ik-moet-naar-halt 
43 Практическо ръководство Прилагане на възстановително правосъдие при деца, Международна обсерватория за 

младежко правосъдие (IJJO), 2018 г, авторски екип с участието на ИСДП, достъпно на адрес: 

https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide 

https://www.halt.nl/ik-moet-naar-halt
https://www.oijj.org/en/our-work/research/highlighted-research-projects/implementingrj/guide
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Най-разпространените модели на практики включват: 

- Медиация между жертва и извършител (VOM) – прилагана и при сериозни 

престъпления (вкл. грабежи, насилие), провеждана от обучени медиатори в 

извънсъдебен контекст; 

- Възстановителни конференции – срещи с участието на жертвата, извършителя, 

техни близки и представители на общността; 

- Алтернативни възстановителни процеси – при нежелание на жертвата да участва 

пряко, се използват алтернативни форми като писмени извинения, видеа или 

символични действия, пресъздаващи среща и диалог между жертва и извършител; 

- Образователни и превантивни програми в училища – фокусирани върху 

изграждане на емпатия и умения за мирно разрешаване на конфликти. 

Важна характеристика на белгийския модел е, че целта не е задължително постигане на 

споразумение, а преживяването на чутото, преосмисляне, осъзнаване и – когато е 

възможно – доброволно поети действия за поправка44. 

Във всички разгледани държави възстановителните практики са нормативно 

признати и вписани в законодателството, което гарантира предвидимост, 

легитимност и институционална подкрепа. Моделите са разнообразни и съобразени 

с контекста. От формализирани процедури като Младежката конференция 

(Ирландия) до общностно-базирани формати като Умиротворителни кръгове 

(Канада), моделите показват, че няма „универсална“ форма – успешният подход е 

този, който се адаптира към местните нужди и ресурси. 

Ирландия, Канада, Великобритания и Белгия прилагат възстановителни практики 

по стандартизирани модели, включващи участие на жертвата, извършителя, 

семейството и общността. Те разчитат както на формални механизми (записани в 

закон), така и на силен неправителствен капацитет. Акцент в практиките в Белгия 

е не върху резултата (напр. споразумение), а върху качеството на комуникацията и 

преживяването. Това я сближава с някои подходи, познати от практиката на 

Трансформиращия конфликт във Великобритания. Нидерландия демонстрира 

иновативни подходи, универсализирайки резултатите от фамилно-груповите 

конференции върху по-широко приложно поле (напр. мерки за закрила), както и 

Halt програмата, но без централизиран законов механизъм. 

Ранната интервенция дава най-голям ефект. Програми като Halt (Нидерландия) и 

неформалната полицейска намеса (Великобритания) показват, че когато случаите 

се насочват към ВП на най-ранен етап, се намалява рискът от по-нататъшно 

навлизане в наказателната система. 

                                                           
44 https://www.euforumrj.org/belgium 

 

https://www.euforumrj.org/belgium
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Семейството и общността са активни участници. Най-успешните практики 

включват роднини, училища, общностни лидери и приятели, което увеличава 

подкрепата и възможността за устойчиви решения. 

4. НАЦИОНАЛЕН КОНТЕКСТ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 

ПРИЛОЖИМОСТ НА ВЪЗСТАНОВИТЕЛНИТЕ ПРАКТИКИ В ЗЗ+ 

 

4.1.Законодателна рамка и предпоставки за прилагане на възстановителни 

практики 

В националната правна рамка институционализирани процедури за ВП по наказателни 

дела са твърде ограничени. Възможностите са изследвани и в документ „Анализ на 

възможностите за възстановително правосъдие в България в рамките на действащото 

законодателство – възстановителни подходи в наказателното правосъдие и при 

изпълнение на наказанието. Предложения за законодателни промени.“45, в който се 

казва, че прилагането на възстановителния подход в наказателния процес не е 

ограничено от закона, когато се спазват основните принципи и начала на процеса.46 

Следва да се отбележи, че направеният кратък обзор и възможности за прилагане на ВП 

в наказателното производство за непълнолетни се базира и на дефиницията в Препоръка 

CM/Rec(2018)8 на Комитета на министрите към държавите-членки относно 

възстановителното правосъдие по наказателноправни въпроси47, според която 

възстановителното правосъдие би могло да съпътства наказателното производство на 

всеки един етап и/или да се реализира след налагане на наказанието.  

 

Въпреки празнотите в националната правна уредба, възстановителните практики 

намират своето основание чрез поставяне на изисквания за участие на детето в щадящи 

и адаптирани процедури, преплащайки към възстановителни подходи и отклоняване от 

наказателното производство. 

На национално ниво, свързаните нормативни актове включват: 

Наказателно-процесуалния кодекс (НПК) урежда особените правила за разглеждане 

на дела за непълнолетни. В рамките на тези процедури съдът и прокуратурата имат 

задължение да отчитат възрастта и интересите на непълнолетния, което създава 

предпоставка за насочване към възстановителни процедури - медиация, конференции, 

споразумения за поправяне на вредата.(чл. 388). Кодексът урежда правата на 

пострадалия и обвиняемия, включително правото да предлага доказателства и да прави 

искания; в контекста на ВП това може да включва искане за насочване към програма за 

                                                           
45 Достъпен на: https://mjs.bg/api/part/GetBlob?hash=8C301179E89DBA0335B2A8675452341C 
46Основната задача на наказателния процес да осигури разкриването на престъпленията и прилагане ан закона; 

изискването за справедливост; изискването за изясняване на обективната истина; публичност на съдебните заседания 

и участие на обществеността. 
47 Утвърждава възстановителното правосъдие като диалогичен процес, който дава възможност при свободно 

съгласие на страните в породен от престъпление конфликт (пострадали и лицата, отговорни за причинената вреда) да 

участват активно в разрешаването на последиците, произтичащи от престъплението, подпомагани от специално 

обучен и безпристрастен координатор (фасилитатор), и при участието на други непряко засегнати от престъплението 

лица (бел.а.) 

https://mjs.bg/api/part/GetBlob?hash=8C301179E89DBA0335B2A8675452341C
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медиация или други възстановителни практики (чл. 55 и чл. 75). Регламентирано е 

“споразумение за решаване на делото” (вкл. и при непълнолетни) в досъдебното и 

съдебното производство, което е близко до принципите на възстановителното 

правосъдие – при постигнато съгласие между страните и одобрено от съда, делото се 

прекратява (чл.381 и чл.384). Следва да се отбележи, че специалните производства за 

непълнолетни  по НПК (чл. 385, 388, 139а) разширяват значително процесуалните 

възможности за възстановителни практики.  

Законът за закрила на детето (ЗЗД) урежда правото на детето да бъде изслушвано във 

всички производства, които го засягат, и мнението му да бъде взето предвид, което е 

основен принцип на възстановителното правосъдие (чл. 15). 

Законът за социалните услуги (ЗСУ) въвежда предоставяне на общодостъпни и 

специализирани социални услуги (чл.12), като казва, че всяко лице има право да ползва 

общодостъпни социални услуги без насочване  (77). За първи път законодателството в 

сферата регламентира интегриран подход при предоставяне на социални услуги, което 

означава участие на заинтересовани и засегнати страни при осъществяване на подкрепа, 

включително и от системата на правосъдието ( чл. 129–134). 

Наказателният кодекс (НК) урежда пробационните мерки, които могат да се приложат 

към непълнолетни, навършили 16-годишна възраст, подлежащи на санкциониране с 

всички мерки по чл. 42а, ал. 2 от НК и непълнолетни, ненавършили 16-годишна възраст 

с ограничение в обхвата на наказанието до мерките по чл. 42а, ал. 2, т. 1-4 НК. 

Наказанието пробация не отделя децата/младежите от семейната им среда; така се 

създават комплексни условия за прилагане на разнообразни възстановителни подходи 

чрез активната роля на семейството и общността  (чл.42 а). Възможности за съпътстващи 

възстановителни практики при изпълнение на наказанието пробация съществуват, но 

би следвало да се отсеят подходящите случаи за това. Мястото на социалната работа в 

изпълнение на наказанието е определено ясно, предвид, че реализирането на 

индивидуалния подход по всеки пробационен казус се осъществява чрез метода „работа 

по случай“, позволяващ целенасочени интервенции спрямо особеностите на конкретния 

правонарушител.48 Това дава възможност на пробационния служител да направлява 

връзките и взаимоотношенията между участниците в процеса по изпълнение на 

пробационните мерки, с висок ресурс за провеждане на съпътстващи възстановителни 

практики чрез привличане на жертвата и други заинтересовани страни, които при 

условията на доброволност да работят за постигане на релевантните цели. 

Закон за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни 

(ЗБППМН) изброява възпитателните мерки, които могат да се наложат на непълнолетни 

при извършване на противообществена проява (чл.13). Сред тях се открояват следните 

                                                           
48 Проф. д-р Чанкова Д., Проф. д-р Канушев М., Пенева-Ковачева З. Сборник „Проблемна карта на 

възстановителното правосъдие в България“, 2022 г., Пи Еф България, ISBN 978-619-188-879-5 
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мерки, съвместими с възстановителния подход: т. 2 – задължаване да се извини на 

пострадалия; т. 3 – задължаване да участва в консултации, обучения и програми за 

преодоляване на отклоненията в поведението; т. 4 – поставяне под възпитателен надзор, 

включващ работа с дете и семейство; т. 7 – включване в общественополезна дейност; т. 

9 - задължаване на непълнолетния да отстрани със свой труд причинената вреда, ако това 

е в неговите възможности; т.10 - задължаване на непълнолетния да извърши определена 

работа в полза на обществото.  

По отношение на ЗБППМН, напълно е възможно включването на възстановителни 

намеси в обсега на споменатите възпитателни мерки по чл.13, чрез придаване на по-

активна роля на общността, на извършителя на деянието и на жертвата, да се ускори 

процесът на осмисляне на деянието и поемане на отговорност, така че да се формира  

респект  към обществените норми и емпатия към преживяванията на жертвата. Във 

възпитателните дела може да се приложи моделът на кръговете или друг 

възстановителен инструментариум. Практиката показва, че тези мерки често се прилагат 

формално, без включване на пострадалата страна. Най-малкото, законът ги урежда като 

задължение, което в контекста на ВП изисква специализирана подкрепа от обучен 

възстановителен специалист за осмисляне на деянието и поемане на отговорност, за 

доброволност за участие във възстановителна среща.  

Законът за изпълнение на наказанията и задържането под стража (ЗИНЗС) дава 

възможност за подкрепа и превенция чрез възстановителни намеси, както по време на 

изпълнение на присъдата, така и след изпълнението ѝ в процеса на реинтеграция и 

реадаптация в обществото. Предсъдебният доклад може да бъде възможност към ВП, 

защото съдържа данни за личност, риск, ресурси и може да подпомага преценката за 

възстановителна интервенция преди избор на наказание/мярка.49 Този инструмент 

следва да се популяризира сред съдии/прокурори като механизъм за индивидуализиране 

на наказанието и интеграция на ВП.50 Наблюдателните комисии по същия закон 

подпомагат ресоциализацията на лишените от свобода, включително чрез иницииране на 

социални услуги на територията на общината, което дава възможност за насочване към 

практики с включване на семейството и представители на общността в подкрепа на 

младия човек за по-ефективна ресоциализация след изпълнение на наказанието 

лишаване от свобода51.  

Уредбите, свързани с жертвите на престъпления (напр. в ЗПФКПП) са редуцирани до 

компенсация/подкрепа, без реални възможности за ВП и насочване към практиките. 

                                                           
49 Чл.226 от ППЗИНЗС 
50 Проф. д-р Чанкова Д., Проф. д-р Канушев М., Пенева-Ковачева З. Сборник „Проблемна карта на 

възстановителното правосъдие в България“, 2022 г., Пи Еф България, ISBN 978-619-188-879-5 
51 Чл.71, ал.1, т.2,т.5, т.6 от ЗИНЗС 
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Социологическо изследване на екип на Пи Еф България52 прави  заключения по 

отношение на ефикасността на инструментите на ВП при дела срещу малолетни и 

непълнолетни, леко наказуеми деяния, първични престъпления и отсъствие на рецидив, 

нанасяне на материални щети и засягане на интересите на жертвата. Възстановителни 

практики могат да бъдат насочени и към осъдени непълнолетни, изтърпяващи 

наказанията пробация или лишаване от свобода. Възстановителните практики могат да 

бъдат прилагани преди всичко в етапа на досъдебното производство, във всеки случай 

във възможно най-ранен етап от наказателното производство. Решение дали даден 

случай е подходящ за възстановително правосъдие може да се вземе от полицай, съдия 

или прокурор, подпомаган или след обоснована преценка от специалист в сферата 

на ВП или от социална услуга, развила вече ресурс по ВП. 

Националната законодателна рамка съдържа потенциал за прилагане на 

възстановителни елементи, но практиката на възстановително правосъдие при 

деца в конфликт със закона остава фрагментарна и неравномерно балансирана, 

липсват процедури и стандарти, които да направят ефективни прилагането на 

възстановителни мерки. От друга страна, липсва дефиниция на възстановителното 

правосъдие, методики и стандарти, процесуални гаранции за доброволност, не 

инкриминиране на изявленията на извършителите на противообществени прояви 

или престъпления, защита и безопасност на участниците (напр. чрез оценка на 

риска, валидиране на споразумението от възстановителната среща). В рамките на 

ЗБППМН, самото използване на думата “задължаване” отдалечава рамката на 

закона от възстановителното правосъдие, което се гради на доброволност и 

осъзнаване. Чл. 19, ал. 5 ЗБППМН предвижда участието на пострадалия и казва, че 

пострадалият може да бъде поканен да участва във възпитателното дело, но нямаме 

данни, че участието на пострадалия (ако има такъв) се случва на практика. 

4.2.Методическа рамка на ЗЗ+ за прилагане на възстановителни практики 

Институт по социални дейности  и практики в своето развитие като организация, 

включително и в развитие на своята професионална експертиза има значителен опит в 

прилагане на възстановителни практики като ФГК, медиация жертва-извършител, 

социална медиация, медиирани срещи, кръгов процес за трансформиране на конфликти 

в училищни общности.   

Този организационен и професионален опит на ИСДП кореспондира пряко с прилагането 

на възстановителните практики в рамките на ЗЗ+, чиято методическа рамка интегрира 

принципите, ценностите и инструментите на възстановителния подход в контекста на 

междуинституционалната работа с деца и семейства. В ЗЗ+ възстановителните практики 

не се разглеждат само като интервенции за разрешаване на конфликт или последица от 

                                                           
52Глава първа,  Сборник „Проблемна карта на възстановителното правосъдие в България“, 2022 г., Пи Еф България, 

ISBN 978-619-188-879-5 

 



         СТОЛИЧНА ПРОГРАМА „СОЦИАЛНИ ИНОВАЦИИ“       

 

32 
Проект „От конфликт към решение: Възстановителни модели в рамките на ЗЗ+, финансиран от 

Столична програма „Социални иновации“ 

правонарушение, а като метод на работа, насърчаващ диалог, участие и поемане на 

отговорност от всички засегнати страни – дете, семейство, общност и професионалисти. 

ЗЗ+ може да бъде мястото за практическо приложение и надграждане на 

възстановителните модели, развивани от ИСДП в продължение на повече от 

десетилетие. Тя осигурява системна рамка, която позволява адаптиране на различните 

форми на възстановителни практики към специфичните нужди на децата в риск, 

пострадалите и извършителите, както и създаване на устойчива култура на 

възстановително мислене и сътрудничество в общността. 

Специализираната  услуга ЗЗ+ за предоставяне на подкрепа на деца жертви и свидетели 

на престъпления и на деца извършители на престъпления и противообществени прояви53 

предлага сходни с ВП принципи: поставяне на детето и най-добрият му интерес в 

центъра на междуинституционалната и междупрофесионална работа, активно участие на 

детето и неговото обкръжение, междуинституционално взаимодействие около случая на 

детето за застъпничество и посредничство за участие в дружелюбни, адаптирани към 

нуждите му правни процеудри, индивидуален подход според неговата възраст, ниво на 

зрелост и нужди. Целите на модела54 са:  

 Да осигури достъп до дружелюбно (адаптирано към нуждите на всяко дете) 

правосъдие; 

 Да предостави високоспециализирана подкрепа  на деца за справяне с 

травматични преживявания, поведенчески трудности и други последици  и 

улесни техния резилианс; 

 Да съдейства за спазване на правата на детето и неговия най-добър интерес 

при действията на всяка ангажирана институция. 

В рамките на модела ЗЗ+ възстановителните практики следва да се прилагат по 

структуриран и последователен начин, който да гарантира безопасност, доброволност и 

реална ефективност на процеса. Можем да очертаем пет основни етапа на 

възстановителния процес, които са в съзвучие с международните стандарти (ООН, 

Съвета на Европа, ЕФВП) и които могат да бъдат адаптирани към националната 

практика. Всеки етап има своя специфична цел и отговорности на фасилитатора и 

институциите, като заедно те формират единен алгоритъм на работа – от първоначалната 

оценка до проследяването на резултатите. В този контекст могат да бъдат разграничени 

следните ключови етапи на възстановителния процес55: 

                                                           
53 Методика за интегрирано предоставяне на подкрепа на деца жертви или свидетели на престъпления Зона ЗаКрила и 

на деца извършители на престъпления и противообществени прояви Зона ЗаКрила Плюс, sapi@sapibg.org 

54 Пак там 
55 Handbook on Restorative Justice Programmes (UNODC, 2020), https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-

reform/20-01146_Handbook_on_Restorative_Justice_Programmes.pdf; Guidelines on Child-friendly Justice (CoE, 2010), 

https://rm.coe.int/16804b2cf3?utm 

 

mailto:sapi@sapibg.org
https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/20-01146_Handbook_on_Restorative_Justice_Programmes.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/20-01146_Handbook_on_Restorative_Justice_Programmes.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://rm.coe.int/16804b2cf3?utm_source=chatgpt.com
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1. Етап на оценка (screening & assessment) 

- Фасилитаторът прави преценка дали случаят е подходящ за ВП 

(доброволност, безопасност, готовност на участниците). 

- Оценява се риска от вторична виктимизация. 

 

2. Етап на подготовка (preparation) 

- Индивидуални срещи с жертвата и извършителя, за да се обсъдят очаквания, 

страхове, нужди. 

- Информираност за процеса, права и възможни резултати. 

- Уточнява се кои други участници (семейство, общност, институции) е добре да 

се включат. 

 

3. Провеждане (restorative meeting / conference / circle) 

- Среща лице в лице (или чрез индиректна медиация, ако е нужно). 

- Водена от неутрален фасилитатор. 

- Всеки участник излага своята гледна точка, преживявания и нужди. 

- Целта е поемане на отговорност, постигане на разбиране и търсене на 

справедливо решение. 

 

4. Споразумение (agreement / outcome plan) 

- Доброволно договорени действия за поправяне на вредата (напр. извинение, 

репарация, общественополезна дейност, консултации, възстановителни действия 

в общността). 

- Уточняват се срокове, отговорности и механизъм за контрол. 

 

5. Проследяване (follow-up & monitoring) 

- Проверка на изпълнението на споразумението. 

- Подкрепа за жертвата и извършителя при изпълнението. 

- Докладване до съответния орган (съд, прокуратура, полиция, служба по 

пробацията). 

- В някои системи при успешен изход може да се прекрати производството или да 

се намали наказанието. 

4.3.Възстановителни практики в ЗЗ + - модели и препоръки56 

                                                           
56 Нормативна база:  

НПК – чл. 381–384 (Споразумение, чл. 381, ал. 3 Когато с престъплението са причинени имуществени вреди, 

споразумението се допуска след тяхното възстановяване или обезпечаване).  

НК: (Отклоняване от наказателно преследване). Глава шеста.ОСОБЕНИ ПРАВИЛА ЗА НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ. Чл. 

61. (1) (Изм. - ДВ, бр. 89 от 1986 г., изм. - ДВ, бр. 75 от 2006 г., в сила от 13.10.2006 г.) По отношение на 

непълнолетен, извършил поради увлечение или лекомислие престъпление, което не представлява голяма обществена 

опасност, прокурорът може да реши да не се образува или да прекрати образуваното досъдебно производство, а 

съдът да реши да не бъде предаван за съдене или да не бъде осъден, ако спрямо него могат да се приложат успешно 

възпитателни мерки по Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните.(2) В 

тези случаи съдът може сам да наложи възпитателна мярка, като уведоми за това местната комисия за борба срещу 
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● Възстановителна конференция57  – фасилитирана среща между извършител, 

пострадал, родителите им, представители на орган по закрила, МКБППМН, 

разследващ полицай, представител на училище, други, провеждана в защитена 

среда; би могла да бъде по-ефективна, когато се проведе възможно по-рано (чрез 

насочване от полиция/прокуратура) и се ситуира процедурно през предсъдебния 

доклад и други условия в пробационния план. Тук МВР има ключова роля – първи 

контакт и насочване към ВП, което предотвратява ескалацията и пази жертвата от 

вторична вреда.  

● Медиация между жертва и извършител – при съгласие и предварителна 

подготовка, с обучен медиатор; 

● Фамилно-групова конференция – при ангажиране и овластяване  на 

семейството, включително разширеното за вземане на решения, както за дете 

извършител, така и за дете в риск,  при случаи с множество участници и нужда от 

съвместно вземане на решения; 

● Писмено или символично извинение – когато жертвата не желае лична среща; 

● Репаративна дейност – доброволен труд, възстановяване на щети, участие в 

образователни, възпитателни и други програми; 

● Кръг за подкрепа– при случаи на рецидив или сериозни конфликти в 

общността/училище. 

● Възстановителна среща/конференция на ниво установяване на деянието 

(международна  практика)58– хибрид между медиация и фамилно-групова 

конференция, с участие на подкрепящи лица и с цел „поправяне на ситуацията“. 

Подходяща особено при непълнолетни и при по-леки деяния след насочване от 

полицията, но с ясни гаранции за извършителя.  

Възстановителните практики могат да бъдат интегрирани в работата на ЗЗ+ на базата на 

няколко ясни правни, институционални и методически основания, подкрепени и от 

анализираните международни модели, които са следните: 

Насочване от ДСП/ОЗД, МКБППМН, полиция, прокуратура или съд. Практиките 

могат да бъдат приложени по препоръка или насочване от компетентни органи, когато 

това е допустимо съгласно ЗСУ, ЗБППМН или НК и НПК. Такива насочвания са особено 

                                                           
противообществените прояви на малолетните и непълнолетните или и изпрати преписката за налагане на такава 

мярка.(3) (Изм. - ДВ, бр. 89 от 1986 г., изм. - ДВ, бр. 107 от 1996 г., изм. - ДВ, бр. 26 от 2004 г., изм. - ДВ, бр. 75 от 

2006 г., в сила от 13.10.2006 г.) Когато прокурорът реши да не се образува досъдебно производство или да прекрати 

образуваното досъдебно производство, той изпраща преписката на комисията за налагане на възпитателна мярка. 

ЗБППМН –може да  участва пострадалия (чл.19, ал.5); възпитателни мерки по чл.13, ал.1, т.1,2,3,4,9,10.   
57 По модела на младежката възстановителна конференция в Ирландия 
58 По модела на т.нар. „улични полицейски намеси“ от Великобритания 
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уместни в случаите, когато възпитателните мерки по ЗБППМН или деянието на 

непълнолетния съвпадат с целите на възстановителния подход59. 

Добра практика: Младежката конференция в Ирландия се организира по 

насочване от прокуратурата и резултатът се представя в съда като част от 

присъдата или алтернатива на нея. Това позволява формалното правосъдие да 

интегрира възстановителни решения, съобразени с интересите на пострадалия и 

общността.60 

Оценка. В рамките на процеса на интегрирана индивидуална оценка, на нейното 

актуализиране е добре да се оценят нуждите на детето извършител, както и на дете, 

пострадало от насилие или престъпление, които могат да бъдат посрещнати от 

възстановителни практики. 

При планиране на работата с детето, както е предвидено в методиката на ЗЗ+, е 

възможно да се включат елементи, насочени към постигане на извинение, поправка на 

вредата или организиране на семейна конференция. Това позволява да се обвържат 

мерките за подкрепа с конкретни възстановителни действия, като същевременно се 

гарантира, че процесът е съобразен с нуждите и готовността на участниците. 

Добра практика: В Канада фасилитаторите на умиротворителните кръгове 

използват структуриран инструмент (Peacemaking Assessment Tool) по време на 

първоначалната оценка, за да определят готовността на жертвата, извършителя и 

общността да участват. Този инструмент може да бъде адаптиран в ЗЗ като 

отделен модул в индивидуалната оценка. 

Посредничество между дете, родител и засегната страна. Когато е налице конфликт 

или вреда, който засяга взаимоотношенията в семейството или с трети лица, „Зона 

Закрила“ може да предложи посредничество, което да доведе до доброволно 

споразумение. Този модел е съвместим с международно признати подходи като 

Общностното решение, при които страните, с подкрепата на фасилитатор, договарят 

конкретни стъпки за възстановяване на отношенията и поправяне на вредата. 

Добра практика: В Нидерландия програмата Halt предлага посредничество 

между непълнолетен нарушител, родители и пострадал, при което се договаря 

конкретна поправка – извинение, компенсация или общественополезен труд, като 

това предотвратява съдебно производство. 

Доброволност, безопасност и участие на детето. Възстановителните практики в ЗЗ+ 

трябва да се основават на принципите, заложени в чл. 3 и чл. 12 от КООНПД, както и в 

Закона за закрила на детето. Това означава, че интересът на детето е водещ, участието 

му е доброволно и информирано, а процесът се провежда при гарантирана физическа и 

                                                           
59 НПК, Глава двадесет и девета Решаване на делото със споразумение, Глава тридесета Особени правила за 

разглеждане на дела за престъпления, извършени от непълнолетни. 
60 Законовата възможност за България е уредена в НК, чл.61. 



         СТОЛИЧНА ПРОГРАМА „СОЦИАЛНИ ИНОВАЦИИ“       

 

36 
Проект „От конфликт към решение: Възстановителни модели в рамките на ЗЗ+, финансиран от 

Столична програма „Социални иновации“ 

емоционална безопасност. Особено внимание се отделя на недопускането на повторна 

виктимизация и на осигуряването на подкрепяща среда за изразяване на мнението и 

чувствата на детето. 

Добра практика: В Канада и Ирландия е задължително фасилитаторът да 

проведе предварителна индивидуална среща с детето, за да оцени емоционалната 

готовност и да обясни целия процес, като това гарантира доброволно и 

информирано участие. 

 

Прилагането на ВП в ЗЗ+ може да е на всеки от етапите в координиране на случая: 

⮚ На етапа на насочване и първоначална оценка на случая 

На този етап основната цел е първоначално разбиране на ситуацията, оценка на риска и 

оценка на нуждите на детето, които могат да бъдат посрещнати от възстановителни 

практики. Ако първоначалната оценка прецени възстановителна практика се допълва 

оценката със становище по критериите за допустимост – доброволност, безопасност, 

липса на сериозен риск от вторична виктимизация и готовност на участниците да влязат 

в процес. На този етап се уточнява и какъв вид възстановителна практика е най-

подходяща (медиация, конференция, кръг за подкрепа и др.), както и кои страни е 

необходимо да бъдат включени.  

Възможности: 

 Включване на раздел „готовност за ВП“ в индивидуалната оценка - може да се 

адаптира инструмент с допълване на рамката за оценка по примера от канадските 

практики (Peacemaking Assessment Tool) за да се оцени готовността за участие във 

ВП (Приложение №1) 

 Информиране на извършителя и пострадалия за възможността за възстановителна 

практика още при първи контакт в ЗЗ+ и решение за такава след оценка 

 Обсъждане в мултидисциплинарен екип кои страни и участници да се поканят. 

 Провеждане на подготвителни сесии/ интервюта за емоционална готовност и 

разбиране на процеса-по възможност в щадяща среда /Синя стая, на които може 

да присъства прокурор. 

 Среща с МКБППМН за обсъждане на възможността за възпитателна мярка чрез 

ВП. 

 Координирано включване на мултидисциплинарен екип в осъществяване на 

практиката за осигуряване на непрекъснатост на подкрепата и интегриране на 

правосъдните с помагащите дейности (подходът е близък до канадските 

„Общностни комитети за правосъдие“ или нидерландската „Halt“ програма). 

⮚ На етапа на предоставяне на дейности за подкрепа по чл.15 от ЗСУ 

Това е фазата на реалното прилагане на възстановителните практики, при гарантирана 

безопасност и информирано съгласие.  
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Възможности: 

 Синята стая-за индиректна медиация/възстановителна среща, когато директния 

контакт не е възможен. 

 Младежка конференция, в която се събират на среща жертвата, извършителя, 

техните семейства, представители на полицията, прокуратурата, социални и 

образователни служби. Резултатите или поетите ангажименти могат да служат за 

постигане на извънсъдебно споразумение или за решение за изпълнение на мярка 

по чл.13 от ЗБППМН. В български условия младежката конференция се 

препоръчва в ранен етап (с насочване от полиция/прокуратура) с възможност за 

последващо отразяване в пред съдебен доклад, което подпомага 

индивидуализиране на санкцията/мерките и намалява риска от вторична 

виктимизация.  

 Кръгове за подкрепа, подходящи при деца с риск от рецидив или след тежки 

конфликти/инциденти в общността. Включва ангажименти за промяна на 

поведението и план за подкрепа. 

 Възстановителна работа в училище чрез провеждане на кръгове в клас след 

инциденти или при случаи на тормоз. 

 „Възстановителна среща в общността“ в рамките на плана за подкрепа, която по 

същество е среща между извършителя, жертвата и представители на общността, 

която приема договаряне за поправяне на вредата, (възможност по модела на 

Репарационните модели от Ирландия). 

⮚ На етапа на проследяване и последваща подкрепа 

Тук фокусът е върху поддържане на постигнатото споразумение, договорен план и 

оценка на дългосрочния ефект. 

Възможности: 

 Интегриране на договореностите в направените препоръки в индивидуалната 

оценка или в индивидуален план за интегрирано предоставяне на подкрепа. В 

плана могат да се включат конкретни договорености от ВП – репарация, 

извинение, ангажимент за поведение и др. 

 Финален кръг за затваряне на случая - среща между участниците за 

потвърждаване на изпълнението и изразяване на признание за положените 

усилия. 

 Дългосрочна подкрепа и мониторинг: периодични срещи с детето, семейството и, 

при нужда, с жертвата, за проследяване (в Ирландия се прави на всеки 3 месеца) 

 Подкрепа за включване в общностни възстановителни дейности – доброволен 

труд, участие в клубове, младежки инициативи и др. 
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4.4.Компетентностна рамка за прилагане на ВП в ЗЗ+ -модели и препоръки 

Емпирично изследване61 показва, че съществува отчетливо разминаване в персоналните 

и професионални нагласи по отношение на прилагане на ВП в наказателното 

производство. Професионалистите от наказателното правосъдие са по-склонни да видят 

смисъл и ползи от възстановителни намеси; докато професионалистите от сектори като 

закрила на детето, са свръхпредпазливи, често поради липса на познание за ВП и акцент 

единствено върху закрилата, без да се адресират нуждите от информация за възможности 

за възстановителни практики, смислен диалог, поемане на отговорност. Това води до 

„невъзстановителна среда“ и до отказ от насочване, дори когато жертва/извършител 

изразяват желание за диалог.  

Въвеждането на възстановителни подходи в работата на ЗЗ+ изисква целенасочено 

изграждане на специфични знания, умения и нагласи у професионалистите, които 

фасилитират процеса. Компетентностната рамка очертава ключовите области, в които е 

необходимо надграждане на капацитета – от познаване на правната и етичната основа на 

възстановителното правосъдие, през овладяване на техники за фасилитиране на диалог 

и работа с травма, до интегриране на оценка на готовността за участие и безопасност в 

индивидуалната работа по случай. Тя гарантира, че прилагането на ВП ще бъде 

професионално, безопасно, етично и ефективно, като съчетава международни стандарти, 

добри практики от други държави и спецификата на българската правна и 

институционална среда.  

За да се гарантира професионализъм и безопасност на процесите, компетенциите на 

специалистите по ВП в ЗЗ+ трябва да надградят в следните зони: 

Правна и институционална основа за ВП: познаване на специфичните правни 

основания за прилагане на ВП; познаване на международни стандарти и добри 

практики  

Методология и формати на възстановителните практики: познания за 

различните практики- медиация жертва–извършител, фявилно-групови 

конференции, кръгове за подкрепа, младежки конференции; умения за избор на 

подходящ формат според контекста и нуждите на участниците. 

Фасилитаторски умения: техники за фасилитиране на диалог: активно слушане, 

ненасилствена комуникация, управление на емоции и конфликти, поддържане на 

равнопоставеност; познания и умения за работа с група и групова динамика  

Оценка на готовността и безопасността: умения за извършване на оценка на 

готовността; познаване и боравене с основните критерии: доброволност, 

                                                           
61Проф. д-р Канушев М., Проф. д-р Чанкова Д., Пенева-Ковачева З. Сборник „Проблемна карта на 

възстановителното правосъдие в България“, 2022 г., Пи Еф България, ISBN 978-619-188-879-5 
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признаване на фактите, емоционална готовност, наличие на социална подкрепа, 

рискови фактори и мерки за безопасност. 

Структуриране и управление на възстановителния процес: етапи-подготовка, 

среща, изработване на план, проследяване; формулиране на реалистични и 

изпълнени ангажименти; включване на договореностите в плана за подкрепа в 

услугата. 

Работа с жертви и пострадали от престъпления в контекст на ВП: 

информирано съгласие, избор, посредничество на защитник на жертвата. 

Нагласи за професионално развитие в областта на ВП: специализирани 

обучения по ВП с практическа насоченост (ролеви игри, казуси); супервизия; 

надграждащи обучения за работа с уязвими групи и специфични типове 

конфликти. 

4.5.Междуинституционално сътрудничество: модели и препоръки 

Устойчивото и ефективно прилагане на възстановителни практики в рамките на ЗЗ+ 

предполага наличието на стабилна мрежа от партньорства между ключовите институции, 

които работят с деца в конфликт със закона или в риск, което е и част от 

кооррдиниращите функции на специализираната услуга. На практика това може да се 

реализира чрез: 

Меморандум за сътрудничество – формализиране на партньорството между ЗЗ+, 

МКБППМН, полиция, прокуратура, училища и ДСП. Този документ следва да съдържа 

ясно разписани роли, отговорности, процедури за действие и срокове, което ще намали 

риска от забавяния и припокриване на функции. Специално внимание на ранното 

насочване-МВР/прокуратура предлагат ВП при първа възможност (след признати 

основни факти), с писмено информиране на жертвата за възможностите и гаранциите 

(право да се откаже/прекрати по всяко време).  

Механизъм за насочване – разработване на кратък, стандартизиран формуляр, 

съдържащ критерии за допустимост и конкретни стъпки за координиране и изпълнение 

на възстановителни практики от ЗЗ+. Това ще позволи бърза реакция и ще намали 

административната тежест при случаи, подходящи за възстановителен процес.  

Обмен на информация при зачитане на правата на детето – установяване на 

процедури за споделяне на релевантна информация между институциите, съобразени със 

законовите изисквания за защита на личните данни и неприкосновеността на личния 

живот. Съвместното планиране и проследяване на изпълнението на договореностите от 

практиките гарантират по-висока ефективност и отчетност. 

Съвместно обучение и супервизии – провеждане на регулярни междусекторни 

обучения и групови/екипни супервизии за всички ангажирани специалисти. Това ще 

осигури единна методология, ще повиши професионалните стандарти и ще допринесе за 

изграждане на доверие между институциите. 
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4.6.Възможности за възстановителни намеси на ЗЗ+ при провеждане на 

Координационен механизъм (КМ), съгласно чл. 36г от Закона за закрила на 

детето.  

Координационният механизъм при случаи на деца, жертви на насилие или в риск, 

представлява институционализирана система за сътрудничество между всички 

отговорни органи – ОЗД, МВР, прокуратура, образователни и здравни институции, 

община, неправителствени организации. Основните цели са бърза реакция, защита и 

координирана подкрепа за детето и неговото семейство. Анализът62 на прилагането на 

този механизъм разкрива възможности за интегриране на възстановителни практики, при 

условие че е гарантирана доброволност и безопасност за участващото дете. Принципните 

допирни точки с ВП касаят участие на детето в процеса, съобразено с възрастта и 

зрелостта му; съгласуван план за действия между институциите; оценка на нуждите на 

детето, включително емоционални и социални; възможност за включване на семейството 

и ключови фигури от средата му. При наличие на гаранции за безопасност и при съгласие 

на жертвата, възстановителните практики могат да допълнят ефективно 

Координационния механизъм чрез следните потенциални възстановителни намеси63, 

определени в чл. 4: 

Идентифициране на случая и определяне на подходи за работа: ЗЗ изготвя 

възстановителна предварителна оценка за преценка на готовността на детето, 

семейството и засегнатите страни да участват във ВП. Участва в ранното 

идентифициране на възможност за възстановителна практика (медиация или фамилно-

групова конференция, при случаи на училищни инциденти–препоръка за 

възстановителен кръг) още при първото обсъждане в мултидисциплинарния екип. 

Обсъждане на случая в КМ. Включване на фасилитатор по възстановителен подход от 

ЗЗ в първо заседание по КМ и представяне на опция за ВП като паралелна или допълваща 

интервенция към кризисната и друга подкрепа. Съгласува формат (медиация, кръг, 

конференция) и определяне на участници, които да бъдат включени в процеса. Скрининг 

за безопасност: фасилитаторът извършва оценка за риск от вторична виктимизация; при 

нужда – подкрепящ представител на жертвата и/или непряка (shuttle) медиация.  

Определяне на мерки за предотвратяване на рисковите фактори. ЗЗ+ инициира 

провеждане на възстановителна среща между дете, родители, орган по закрила, за да се 

изработи съвместен план за безопасност и подкрепа; за изграждане на стратегия за 

подкрепа и намаляване на риска от повторно насилие. 

                                                           
62 Доклад от участващо изследване в действие - Проект „Разширяване на модела Зона ЗaКрила и развиване на 

професионална мрежа на специалисти и услуги", https://sapibg.org/bg/news/doklad-ot-uchastvashcho-izsledvane-v-

deistvie-proekt-razshiryavane-na-modela-zona-zakrila-i-razvivane-na-profesionalna-mrezha-na-specialisti-i-uslugi 
63 Те пряко съответстват на действията , регламентирани в чл.4 на Споразумение за действия при деца в риск за 

прилагането на Координационен механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви или в риск от 

насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция, (бел.а.) 

  

https://sapibg.org/bg/news/doklad-ot-uchastvashcho-izsledvane-v-deistvie-proekt-razshiryavane-na-modela-zona-zakrila-i-razvivane-na-profesionalna-mrezha-na-specialisti-i-uslugi
https://sapibg.org/bg/news/doklad-ot-uchastvashcho-izsledvane-v-deistvie-proekt-razshiryavane-na-modela-zona-zakrila-i-razvivane-na-profesionalna-mrezha-na-specialisti-i-uslugi
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Оценка на необходимостта от извеждане на детето. Преди извеждане, при 

възможност, ЗЗ провежда възстановителна среща с разширеното семейство за обсъждане 

на алтернативи и мобилизиране на подкрепа. Включване на близки и значими за детето 

лица в процеса по вземане на решение – по модела на Фамилно-груповата конференция. 

Други мерки за закрила. При случаи на насилие от връстници – ЗЗ+ подготвя и 

фасилитира възстановителна медиация между пострадалия и извършителя, ако това е 

безопасно и желано. При домашно насилие – ЗЗ+ предлага индиректна медиация или 

подкрепящ кръг за жертвата (без пряк контакт с извършителя) за възстановяване на 

усещането за безопасност и социални връзки. 

Определяне на подходящи услуги за възстановяване, рехабилитация и социална 

интеграция. ЗЗ+ интегрира  възстановителен план за поправяне на вредата като част от 

индивидуалния план за подкрепа; придружава за базирани в общността действия  като 

доброволен труд, участие в младежки програми и др. за възстановяване на връзките на 

детето с общността. 

План за работа с детето и семейството – ЗЗ+ осъществява фасилитиране за изготвяне 

на план с участие на семейството (ФГК) и вписва договореностите от ВП в плана за 

подкрепа,  определя отговорни лица за проследяване. Съдейства/пряко участва в 

проследяване на случая и изпълнение ан плана. 

Съгласуване на действия при специални и международни случаи. При 

международни казуси – ЗЗ+ предлага възможност за дистанционни ВП (онлайн 

медиация, конференция) с включване на роднини или представители на общността в 

чужбина. 

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

5.1.Ключови изводи и препоръки 

Проведеното проучване и извършеният анализ потвърждават, че интегрирането на 

възстановителни практики  в работата на ЗЗ+ е не само възможно, но и необходимо 

за постигане на по-ефективни механизми за разрешаване на конфликти и социално 

възстановяване, за ориентирана към възстановяване подкрепа за жертвите, но и за 

извършителите на престъпления. Този модел не е системно прилаган в практиките на 

доставчици на социални услуги, но предимството му е, че осигурява поемане на 

отговорност от извършителя и неговото семейство, овластяване на семейството за 

подкрепа, акцентира върху поправянето на вредите, осмисляне на деянието от 

извършителя и възможност за социално-емоционално учене и възстановяване на 

взаимоотношенията.  

Въвеждане на възстановителни практики в работата с деца жертви на насилие и 

извършители на противообществени прояви и престъпления ще подобри 

взаимодействието между институциите, като ги ангажира в единна интегрирана 
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система за координация на случаите, вместо фрагментирана реакция на отделни 

институции. 

От една страна, наличната нормативна рамка в България предоставя достатъчно 

легитимни основания за въвеждане на ВП. Това включва разпоредбите на няколко 

свързани закона и подзаконови нормативни актове. От друга страна, методиката на ЗЗ+ 

вече съдържа основополагащи принципи, които напълно съвпадат с философията на 

възстановителния подход: активно участие на детето и семейството в процеса на вземане 

на решения; мултидисциплинарно сътрудничество; индивидуално планиране на 

подкрепата; координация между институциите; и акцент върху превенция на повторната 

виктимизация. 

Въпреки тази благоприятна основа, липсва систематично прилагане на ВП като ясно 

структурирани и стандартизирани формати – медиация, семейно-групови конференции, 

възстановителни кръгове, младежки конференции; отсъстват конкретни процедури за 

насочване, изпълнение и проследяване на тези процеси в рамките на ЗЗ+. 

Насочването към възстановителна практика, както и етапите на осъществяване са 

предмет на ясни процедури и алгоритъм, които осигуряват последователност и 

предвидимост, като правят възстановителната практика по-прозрачна и надеждна както 

за участниците, така и за институциите. Насочването може да стане в различни етапи на 

наказателния процес – от първи контакт с полицията, през досъдебна и съдебна фаза, до 

етапа на изпълнение на наказание или постпенитенциарна грижа на базата на доброволно 

информирано съгласие и след оценка на случая. Насочването на дете към 

възстановителна практика трябва да бъде резултат от комплексна оценка на неговите 

нужди, рискове и ресурси, а не просто формално препращане от институция към 

институция. 

Анализът на международния опит показва, че успешните практики на правосъдие, 

ориентирано към правата на детето, се базират на няколко ключови фактора: 

- Ранно насочване на подходящите случаи към ВП, преди ескалация на 

конфликта или задълбочаване на последствията; 

- Наличие на обучени фасилитатори, способни да водят процеса безопасно, 

етично и ефективно; 

- Формализирано и устойчиво партньорство между институциите, гарантиращо 

координирано действие и споделена отговорност; 

- Ясни механизми за проследяване и оценка на ефекта, които да гарантират, че 

договореностите се изпълняват и водят до реални положителни промени за 

детето и общността. 

В този контекст, компетенциите на специалистите в ЗЗ+, а и на специалисти от 

ключовите институции следва да бъде надградена със специфични умения, необходими 

за фасилитиране на възстановителни практики: техники за диалог и управление на 

групова динамика, оценка на готовността и безопасността на участниците (включително 
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с адаптирани инструменти), работа с травма и вторична виктимизация, културна 

чувствителност, систематично документиране и проследяване на процеса. 

Координационният механизъм предлага силна институционална основа за 

координирано междуинституционално сътрудничество, но за да бъде ефективен в 

контекста на ВП, е необходимо в него да се интегрират конкретни стъпки за предлагане 

и реализиране на възстановителни намеси – както в кризисни ситуации, така и в етапите 

на възстановяване на детето и неговото семейство  и социална реинтеграция. 

5.2.Възможности 

 

 Изводите дават насоки за разширяване на методиката на ЗЗ+, която да 

регламентира прилагане на ВП –дефиниране на видовете възстановителни практики 

и подходи-от неформални до формални и структурирани, допустимите случаи, 

етапите на процеса, стъпки за насочване и подготовка – кой, кога и как предлага 

практиката, механизъм за мониторинг, координиране на участващите институции и 

т.н. Въвеждането на модул „Оценка на готовността за възстановителна 

практика“ в рамката за индивидуална оценка за дете жертва на насилие и дете в 

конфликт със закона дава преценка не само на детето, а и на другата страна, на 

семейството, вида на практиката, доброволност, емоционална стабилност, социална 

подкрепа, рискове и др. Важно е да се осигури капацитет за прилагане на ВП в ЗЗ+ 

чрез обучения и супервизии на фасилитатори на ВП и сред ключовите 

заинтересовани институции. Срещи със заинтересованите страни могат да договорят 

формализиране на междуинституционалното партньорство чрез подписване на 

Протокол/Меморандум за сътрудничество между ЗЗ+, МКБППМН, МВР, ДСП, 

училища и други ключови партньори. В него ще се регламентират конкретни роли и 

отговорности на всяка институция; определени срокове за реакция и координация; 

процедура за съвместно обсъждане и насочване на случаи към ВП извън 

възможностите на КМ. 

 Пилотното въвеждане на възстановителни практики в партньорство с местните 

структури в избрани райони на София ще допринесе за утвърждаване на модели на 

взаимодействие и прилагане на практиките в отговор на нуждите на извършителя и 

жертвата, както и за достигане до по-смислен ефект от наложените мерки по 

ЗБППМН. Избор на райони с активни мултидисциплинарни екипи и добра 

междуинституционална комуникация и проследяване на ефекта чрез качествени и 

количествени показатели (изпълнение на договорености, удовлетвореност на 

участниците, рецидив) са ключови етапи от пилотирането. Обратна връзка от 

участниците може да послужи за доработване на методиката на ЗЗ+ 

 Интегриране на ВП в Координационния механизъм изисква изпълнение на 

категорична застъпническа роля на представителя на ЗЗ+ в КМ за преценка по случая 

за ВП; част от обучението да е и застъпничество –представяне на възможностите за 

ВП и критерии за случаи, подходящи за възстановителни практики. 
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 Международните  модели на ВП, които могат да се адаптират към контекста в 

ЗЗ+ са следните: 

- Младежка конференция (Ирландия): структурирана конференция с участието 

на извършителя, пострадалия, семействата, фасилитатор и представители на 

институции (полиция, социални служби, училище). Може да се приложи при деца 

в конфликт със закона, насочени от МКБППМН или прокуратура, като част от 

мерките по ЗБППМН. Ключовите елементи за адаптиране на практиката са: 

подготовка на участниците чрез индивидуални срещи; изготвяне на план за 

поправяне с конкретни ангажименти, официално одобрение на плана от 

насочващата институция. 

- Умиротворителни кръгове (Канада): кръгова среща, включваща извършител, 

пострадал, техните близки, членове на общността и институции. Всички имат 

равен глас, а процесът се води от пазител на кръга. Директно може да се използва 

в ЗЗ+ при сложни конфликти и инциденти с насилие, напр. в училищна общност, 

при семейни конфликти, където е важно да се възстанови доверието и връзките. 

Ключовите елементи за адаптиране на практиката са: ритуализирано начало и 

край на срещата за създаване на безопасна среда; използване на „говорещ 

предмет“ за регулиране на диалога и правото на всеки да изрази мнение; акцент 

върху изслушване и взаимно разбиране, а не върху вината и наказанието. 

- Halt Program (Нидерландия): фолматът на тази практика е кратка 

възстановителна интервенция за първо или дребно нарушение, насочена от 

полицията или училището, включваща извинение, поправка на вредата и кратка 

превантивна програма. Може да се прилага в ЗЗ+ за случаи на дребни кражби, 

вандализъм, конфликти в училище – още преди да стигнат до МКБППМН. 

Ключовите елементи за адаптиране на практиката са: бърза реакция (до 10 дни от 

инцидента); директен контакт с пострадалия и конкретна поправка на вредата; 

образователен компонент, свързан с поведението и последствията му. 

- Фамилно-групова конференция (ФГК): структуриран процес, в който 

семейството (вкл. разширеното), с подкрепата на фасилитатор, разработва план за 

подкрепа, решаване на проблем или кризисна ситуация, свързана с детето. 

Първоначално се представя информация от институциите, след което семейството 

има самостоятелно време за изготвяне на план, който после се договаря и 

утвърждава. Директно може да се интигрира в практиката на ЗЗ+  при случаи на 

дете във висок риск, родители във висок риск от неглижиране на детето, риск от 

извеждане на дете, реинтеграция след извеждане от семейството, при нужда от 

съвместен план за подкрепа. ФГК се вписва в етапите оценка на случая и паниране 

на подкрепата според методиката на ЗЗ+. Ключовите елементи за прилагане в ЗЗ+ 

са следване на основните етапи и процедури на ФГК; участие на широк кръг 

значими за детето хора – не само родители, но и роднини, съседи, учители, 

ментори; неутрален фасилитатор. 
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- Медиация жертва–извършител: доброволна среща между пострадалия и 

извършителя, водена от неутрален медиатор, с цел обсъждане на случилото се, 

изразяване на преживяното и договаряне на действия за поправяне на вредата. 

Подходяща е за случаи, при които пострадалият и извършителят са известни, има 

признание на фактите и желание за среща. Може да се приложи по насочване от 

МКБППМН, прокуратура, полиция или училище. Ключовите фактори за 

прилагане в ЗЗ+ са: доброволност и възможност за прекратяване по всяко време; 

предварителни индивидуални срещи с двете страни; ясно структурирана среща с 

етапи-въвеждане, разкази на страните, обсъждане на последствията, договаряне 

на план за възстановяване на щетите и поемане на отговорност, заключение. 

 

 Освен познатите и най-разпространени възстановителни практики, които имат 

история на своето приложение фрагментирано и в България, съществуват 

възстановителни процедури, които отчитаме като добри практики и с възможност 

за адаптиране и интегриране в ЗЗ+ като: 

● Механизъм за ранно насочване: Полиция, училища, ОЗД и МКБППМН да имат 

стандартизиран формуляр за препращане на случаи към ЗЗ+ за възстановителни 

практики. 

● Оценка на готовността за участие във възстановителни процеси: преценка на 

емоционалната и психологическата готовност, безопасността и очакванията на 

участниците. 

● Писмено съгласие: документиране на доброволността и договореностите. 

● План за поправяне на щетите (репарация): може да включва извинение, 

финансова компенсация, поправка на материална щета, общественополезна 

дейност. 

● Проследяване: проверка на изпълнението на плана и при нужда допълнителни 

срещи. 

● Роля на общността: участие на подкрепящи лица от страна на жертвата и 

извършителя, представители от общността -лица, които не са пряко засегнати от 

престъплението или инцидента, но имат авторитет и могат да подкрепят 

възстановяването. (по Панелите за репарация от Ирландия и Великобритания); 

организации от общността могат да съдействат за изпълнението на плана (напр. 

осигуряване на място за общественополезна работа или наставничество). 

● Финално затваряне на случая: Формално признание за изпълнението на плана и 

ритуал за закриване на процеса (например финален кръг). 
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VI. ПРИЛОЖЕНИЯ 

 

Приложение №1 

Оценка на готовността за включване във възстановителна практика 

Оценката трябва да подпомогне екипа на ЗЗ+ при: преценка за готовността на детето 

(жертва и/или извършител) и семейството му; оценка на рисковете и безопасността; 

избор на подходяща възстановителна практика. 

Формалните изисквания за допустимост на страните (дете извършител и дете жертва) 

могат да бъдат следните: 

- Страните са информирани за възможността за ВП – среща между тях 

- Признаване на фактите: извършителят признава извършеното и приема 

отговорността за участието си в практика (основен  принцип е  доброволността при 

участие). 

- Доброволност: жертвата, извършителят и техните семейства изразяват информирано 

съгласие (директива за жертвите 2012/29/EU; ЗБППМН, чл. 11–13). 

- Правна рамка: случаят позволява прилагане на ВП (ЗБППМН, чл. 13; Закон за 

социалните услуги, чл. 15; НПК – възможност за споразумяване). 

Проучване на информация и преценка, относно: 

1. Допустимост за ВП-обосновка (според формалните критерии); риск от повторна 

виктимизация 

2. Оценка на безопасността – налице ли е риск от повторна виктимизация за 

жертвата; има ли заплаха за детето-жертва или за извършителя при среща; 

съществува ли дисбаланс на власт (възраст, зависимост, страх)? 

3. Мотивация и готовност - жертвата иска ли да бъде чута, да получи обяснение 

или извинение, да участва в изработване на решение; извършителят готов ли е 

да поеме отговорност и да направи конкретни стъпки за поправяне на вредата; 

семейството подкрепя ли включването във ВП и може ли да съдейства за 

изпълнението на договореностите? 

Важно е също така да се преценят подкрепящите фактори като: наличие на ресурси в 

средата, фасилитиране от подготвен екип; подходящо време- не твърде рано (когато 

травмата е още силна), но и не твърде късно . 

Оценката за готовността за включване във възстановителна практика се изготвя 

от екипа по случая, обсъжда се на Вътрешно-екипна среща по случая (ВЕС). 

Решението от ВЕС се вписва като заключение в оценката и се планира в ИПП.  

Подготвителните срещи се организират само при положителна преценка на ВЕС. 
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Модул Оценка на деца-жертви и пострадали от престъпления 

Част I – Проучване на информацията 

Какво проучваме: 

Доброволност и информираност: има ли желание да участва в ВП. Проверява се дали 

детето/младежът и семейството му доброволно желаят да участват. Задават се открити 

въпроси – „Как би се почувствал, ако се срещнеш с…?“; проверява се дали има натиск 

от родители, институции или връстници. Отчитат се възрастта и разбирането – дали 

детето реално осъзнава какво означава „среща“ или „диалог“. 

Нуждите като: търси ли извинение, обяснение, възможност да бъде чуто, компенсация 

или гаранции за сигурност. 

Емоционално състояние: наличие на травма, ниво на травматизация - проявява ли 

страх, избягва ли темата, реагира ли със сълзи или агресия, готовност да говори за 

случилото се. 

Рискаве: от възможност от повторна виктимизация, дисбаланс на власт, натиск от 

други лица; съществува ли реална опасност жертвата да се почувства притисната, 

унижена. 

Подкрепа: семейство, приятели, училище, социални услуги. Проучва се кой би 

придружил детето и би осигурил емоционална опора. 

Психо-емоционална готовност: може ли да участва в среща (време, място, умения за 

комуникация) , възраст и ниво на разбиране. 

Как проучваме: 

Индивидуално интервю с жертвата. 

Разговор със семейството/полагащите грижа 

Наблюдение по време на срещи. 

Консултации с учители, социални работници, психолог, други специалисти. 

 

Част II - Становище 

Оценка на готовността: жертвата е/не е емоционално и психологически готова. Може 

да се ползва следната скала:  

Висока оценка: жертвата изразява желание, има ясни очаквания и подкрепа. 

Средна: колеблива нагласа, нужда от подготвителни сесии. 

Ниска: отказ или високо ниво на страх/травма -неподходящо за ВП. 

Хипотези: участие във ВП ще помогне/няма да помогне за овладяване на травмата, 

удовлетворяване на нуждата да бъде чута. Участието ще има възстановителен ефект 

(например ще намали страха и ще даде усещане за справедливост); подпомага 
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резилианса, т.е. да осмисли случилото се, и да излезе от позицията на жертва. Рискът от 

повторна травма е по-голям от възможната полза. 

Препоръки: 

- Подходящо е участие във ВП; или 

- Нужни са допълнителни подготвителни сесии; или 

- Не е подходящо поради ……… 

Индикатори за неподходящ случай за ВП: 

- Жертвата не желае контакт или е силно травмирана. 

- Случаят включва тежко насилие с продължаваща заплаха за безопасността. 

- Налице е принуда или натиск върху някоя от страните. 

Вид препоръчана практика:… 

Модул Оценка на деца в конфликт със закона 

Част I – Проучване  

Какво проучваме: 

- Етап на правните процедури, релевантни към ВП: 

Насочен ли е случаят към МК; образуване на ВП, на какъв етап е, има ли 

решение, вид на решението  

или 

На какъв етап от разследването е случая по НПК 

- Признаване на вина: приема ли фактите и собстевното си участие в деянието, 

поема ли отговорност за извършеното; избягва ли отговорност („другите ме 

накараха“), омаловажава ли случилото се. 

- Мотивация: иска ли да се извини, да поправи вредата, да възстанови 

отношения; как си представя действията.  

- Нагласи: искреност на нагласата, наличие на съпротива, омаловажаване. 

Проявява ли съчувствие, разбира ли какво е причинил. Използват се въпроси 

„Как мислиш, че се е почувствал другият?“. 

- Рискове: наличие на нагласи за повторно действие (рецидив), влияние на 

връстници или среда, която насърчава, друго. 

- Подкрепа: семейство, училище, други 

- Психо-емоционална готовност: способност да участва в среща (умения за 

комуникация, емоционална зрялост, възраст). 

Как проучваме: 

- Индивидуално интервю с детето/младежа. 

- Разговор със семейството/полагащите грижа 



         СТОЛИЧНА ПРОГРАМА „СОЦИАЛНИ ИНОВАЦИИ“       

 

49 
Проект „От конфликт към решение: Възстановителни модели в рамките на ЗЗ+, финансиран от 

Столична програма „Социални иновации“ 

- Наблюдение по време на срещи. 

- Консултации с учители, ИДПС, психолог, други специалисти. 

 

Част II - Становище 

Оценка на готовността: извършителят е/не е поел отговорност; проявява/не проявява 

искрена мотивация.  

Може да се ползва следната скала: Високо ниво - признава отговорност, мотивиран е, 

има подкрепа; средно - колебливо признаване, нужда от повече подготовка; ниско - 

отричане на вина, липса на мотивация - неподходящ за ВП. 

Хипотеза: участие във ВП ще подпомогне/няма да подпомогне осъзнаване на 

последствията и поправяне на вредата, поемане на отговорност. ВП крие риск от 

формално участие без реална промяна. 

Препоръки: 

o Подходящо за ВП; или 

o Отложено до допълнителна работа по нагласите; или 

o Не е подходящо (липса на признание, висок риск от вторична 

виктимизация). 

Индикатори за това, че случаят не е подходящ за ВП: 

- Извършителят отрича участието си или отказва поемане на отговорност. 

- Случаят включва тежко насилие с продължаваща заплаха за безопасността. 

- Налице е принуда или натиск върху някоя от страните. 

Вид препоръчана практика:… 

 

 


